



PROLETARI DIN TOATE ȚARILE, UNIȚI-VA!

# Scânteala

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2711

Duminică 12 Iulie 1953

4 PAGINI - 20 BANI



## Forța invincibilă a Partidului Comunist și a Statului Sovietic

Inconjurată de dragostea și atașamentul oamenilor muncii din lumea întreagă, marea Uniune Sovietică obține succese de însemnată istorică pe calea construirii comunismului. Forța conducătoare și îndrumătoare, inspiratorul și organizatorul tuturor victoriilor poporului sovietic este marele Partid Comunist al Uniunii Sovietice, faurii de genialii Lenin și călîi în lupte sub conducerea lui Lenin și a succesorului și continuatorului operii lui Lenin, marele Stalin, și a tovarășilor săi de luptă. Slujind cu abnegație poporul, călîndu-l spre un înalt nivel de trai și de civilizație, apărînd neovăzător cauza păcii, el și-a câștigat încrederea de nezdruccinat a maselor; nu numai poporul sovietic ci și oamenii muncii din lumea întreagă văd în gloriosul P.C.U.S. înțelepciunea, cinstea și conștiința epocii noastre. Forța P.C.U.S. constă în aceea că el se călîuzeste după teoria științifică revoluționară, faurii și dezvoltă de Marx, Engels, Lenin, Stalin și verifică în viață, în practică, toate victoriile poporului sovietic. Partidul Comunist al Uniunii Sovietice este puternic prin unitatea de neclintit a rândurilor sale și prin coeziunea sa internă; el își are izvorul invincibilității în legătura sa inderstructibilă cu masele, cu poporul sovietic, în faptul că este un adevărat partid popular a cărui lege supremă este fărîrea fericii pentru cei ce muncesc.

Sub conducerea P.C.U.S. și a Comitetului său Central, în toate ramurile economice U.R.S.S. are loc un puternic avînt, se dezvoltă marea forță de producție în industrie și agricultură, crește forța economică și capacitatea de apărare a Statului Socialist. Ca rezultat al politicii de industrializare socialistă, U.R.S.S. s'a transformat într-o uriașă forță industrială; temelia temelii economiei socialiste este industria grea multilateral dezvoltată. În toate ramurile economiei este introdusă tehnica cea mai perfecționată — aceasta fiind rodul progresului puternic al industriei construcțiilor de mașini, industria ușoară și alimentară a atins un nivel înalt dispunînd astăzi de posibilitatea de a satisface nevoile crescînde ale populației dela orașe și sate. Agricultură sovietică înzestrată din belșug cu tehnica modernă este agricultura cea mai mecanizată din lume.

Partidul a obținut mari realizări în domeniul îmbunătățirii continue a nivelului de trai, al necentenții ridicării a bunăstării materiale și culturale a tuturor oamenilor sovietici pe baza creșterii continue a producției socialiste. Nu sunt nici câteva luni decît în U.R.S.S. a avut loc cea de a șasea reducere de prețuri după război, ceea ce este pentru poporul nostru și considerabilă creștere a veniturilor reale. Știința, arta și literatura sovietică cunosc un puternic și fără de seamă avînt.

Partidul Comunist al Uniunii Sovietice înfrîntese consecvent o politică de continua întărire a alianței de nezdruccinat a clasei muncitoare cu țărîna noastră — temelia Puterii Sovietice — și dezvoltă neclintit asemenea uriașe forțe motrice ale progresului societății ca patriotismul socialist, prietenia tot mai adîncă dintre popoarele U.R.S.S., unitatea moral-politică a tuturor oamenilor sovietici. Orînduirea sovietică asigurînd participarea cea mai largă și mai activă a maselor la conducerea statului este inderstructibilă și democratică. Statul Sovietic a devenit o cetate de neînviu a socialismului spre care privesc cu dragoste, încredere și speranță oamenii muncii și toți cei ce iubesc pacea și libertatea din lumea întreagă.

Uniunea Sovietică a îndreptățit pe deplin nădejdile popoarelor, înlescînd în perioada celui de al doilea război mondial, cînd, zdrobind tirania fascistă germană și japoneză, a salvat popoarele Europei și Asiei de primejdia robiei fasciste. Ca rezultat al victoriei istorice a Uniunii Sovietice s'a constituit lagărul păcii, democrației și socialismului, care constituie cea mai năreală cucerire a popoarelor.

Uniunea Sovietică, ale cărei interese nu pot fi despărțite de cauza păcii în întreaga lume, duce în mod consecvent o politică externă de menținere și consolidare a păcii, de luptă împotriva prezentei unui nou război, o politică de colaborare internațională și de dezvoltare a legăturilor de afaceri cu toate țările — politică izvorită din concepția că nu există probleme internaționale litigioase care să nu poată fi rezolvate pe calea tratativelor între țările interesate. Această politică, răspunzînd năzuințelor tuturor popoarelor iubitoare de pace, și-a câștigat aprobarea și sprijinul unanim al celor mai largi mase din lumea întreagă.

În cele patru luni care au trecut dela încetarea din viață a lui I. V. Stalin, Comitetul Central al partidului și Guvernul Sovietic au consolidat și mai puternic unitatea rândurilor partidului și poporului și au condus poporul sovietic pe calea înfrînturii sarcinilor trasate de Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., spre noi succese în construirea comunismului.

Acțiunile concrete întreprinse în ultimele luni de guvernul sovietic în favoarea păcii și a destinderii în relațiile internaționale au avut ca rezultat un puternic avînt al mișcării mondiale pentru menținerea și întărirea păcii, o și mai mare întărire a pozițiilor internaționale ale U.R.S.S., creșterea prestigiului ei ca rezim al păcii în lumea întreagă.

Astăzi situația internațională se caracterizează prin creșterea necentenții a forțelor democrației și socialismului și prin slăbirea generală a forțelor lagărului imperialist.

În țările lagărului imperialist, a căror economie este condamnată de politica militarizării la haos, stagnare și ruină, se adîncesc mizeria maselor largi, crește valul mișcării greviste. Pretutindeni se intensifică lupta popoarelor pentru a scutura apăsarea cîtoproprii și dictatului ame-

rican. Blocul agresiv al Atlanticului de Nord este slășiat de grave contradicții lăuntrice, astăzi este vădit pentru oricine falimentul faimoasei „orientări rigide” a politicii externe a S.U.A.

Toamna de aci — panica, deruta și furia dusmanilor păcii care recurg la acțiuni disperate, la provocări și acte extreme, își activează la maximum agendurile criminale, pentru a submina forța crescîndă a țării, democrației și socialismului; în mod deosebit aceste mașinații sunt urzite împotriva Uniunii Sovietice — ea fiind principala pavăză a păcii în lumea întreagă. Neavînd și neputînd avea înăuntrul U.R.S.S. o bază socială cât de cât însemnată, dusmanii păcii își caută sprijin în rândurile trădătorilor de patrie, ale unor elemente antipartinitice, antistatale, oameni nestatornici și descompuși, carieristi și renegeți de tot felul. Experiența gloriosului drum străbătut într-o jumătate de veac de Partidul Comunist al Uniunii Sovietice ne arată că partidul s'a oțelit și s'a călîi în lupta inderstructibilă împotriva tuturor elementelor străine și dușmane — împotriva oportunistilor, capitularilor, renegeților și trădătorilor, împotriva agenților strecurate de imperialismul mondial; istoria dezvoltării vieții interne a P.C.U.S. este istoria combaterii și zdrobirii tuturor acestor dușmani ai clasei muncitoare — dela „economisti” la menșevici, dela trochiști și buhariniști până la naționaliști de orice fel.

În această lumină apare limpede însemnătatea uriașă a Hotărîrii plenare C.C. al P.C.U.S. și a Hotărîrii Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la demascarea și zdrobirea acțiunilor criminale antipartinitice și antistatale ale lui Beria îndreptate spre subminarea Statului Sovietic în interesul capitalului străin. Prin diferite mașinații carieriste, Beria, camuflîndu-se cu grijă criminală la activitate antipartinitică și antistatală, s'a strecurat la conducere. În ultima vreme însă, odată cu intensificarea generală a activității subversive antisovietice a imperialismului internațional, Beria și-a dat frâu liber începînd să-și dezvăluie adevărata înfrîngătoare de dusman înăuntrul partidului și al poporului sovietic.

Întîind la acapararea puterii, agentul imperialist Beria a încercat să puă Ministerul Afacerilor Interne desupra partidului și guvernului, să folosească organele Ministeriului Afacerilor Interne împotriva partidului și a conducerii lui, împotriva guvernului U.R.S.S. În Ministerul Afacerilor Interne Beria promova pe funcționari după dovezile de devotament față de persoana lui. Sub diferite pretexte măscocile, Beria înfrîna în fel și chip rezoluția sovietică, urgentă, de cea mai mare importanță în domeniul agriculturii — în scopul subminării colhozurilor și creșterii de dificultăți în domeniul aprovizionării țării cu alimente. Totodată, prin diferite metode peride Beria a încercat să submineze prietenia dintre popoarele U.R.S.S. — temelia Statului Socialist multinațional — și senene vrabia între popoarele U.R.S.S., să activeze elementele burghezo-naționaliste din republicile unionale. Nevoit să îndeplinească îndicțiile directe ale partidului și ale guvernului sovietic cu privire la întărirea legalității sovietice și lichidarea unor ilegalități și sanuionării, Beria a înăntat în mod intențional îndeplinirea acestor îndicții, în fel și în unele cazuri a încercat să le denatureze.

Acest dusman al păcii, al socialismului și al poporului sovietic urzea planuri de acaparare a conducerii partidului și țării, pentru a distruge de fapt Partidul Comunist și a înlocui politica elaborată de partid în decursul anilor, cu o politică capitulară, care în cele din urmă ar fi ducă la restaurarea capitalismului. Faptul că Beria și-a pierdut înfrîngătoare de comunist s'a transformat într-un degerat politic burghez, devenind de fapt un mercenar al imperialismului internațional.

Lichidarea acestei aventuri criminale, aprobarea unanimă și hotărîrea cu care întregul partid și întregul popor sovietic și-a însușit și sprijinit Hotărîrea Plenară C.C. al P.C.U.S. și Hotărîrea Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. arată încă odată încrederea nemărginită de care se bucură Comitetul Central al P.C.U.S. în rîndul maselor largi ale poporului sovietic, coeziunea intenționată de monolit a partidului și imitarea inderstructibilă dintre partid, guvern și popor ce alcătuiesc o forță uriașă de care s'au sărămat și se vor sărăma orice planuri antisovietice ale cercurilor imperialiste și orice încercări peride de a abate partidul dela marea sarcină ale construirii comunismului.

Demascarea și zdrobirea monstruoasei acțiuni întreprinse de Beria, acest agent al imperialismului internațional, găsește o puternică aprobare în rîndurile opiniei publice iubitoare de pace din lumea întreagă. Fiecare om cinstit care iubeste pacea și libertatea, fiecare partizan al păcii care naziste să înfrîneze pe uneltorii imperialiști ai unui nou masacru se bucură sincer de eșecul aventurii criminale, mișcîndu-se, îndreptate împotriva forțării păcii — Statul Sovietic — care barează calea incendiatorilor de războaie. Zdrobirea acestei aventuri este un succes însemnat al forțelor păcii care va face să sporească și mai mult forța Uniunii Sovietice în lupta pentru pace și rolul ei imens în desfășurarea vieții internaționale, va cimenta și mai puternic unitatea lagărului păcii, democrației și socialismului.

Înfrînd cu adîncă indignare acțiunea criminală a renegeților Beria, poporul român salută cu însufletire acțiunea iustă și hotărîta a Comitetului Central al P.C.U.S. și a Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. Comunistii și oamenii muncii din țara noastră văd în aceasta o nouă dovadă a înaltei vigilențe și a fermității cu care gloriosul P.C.U.S., Comitetul său Central leninist-stalinist și guvernul sovietic stau de strajă cauzei păcii, a hotărîrii lor de nezdruccinat a

(Continuare în pag. 4-a)

## Tot mai sus steagul întrecerii patriotice și socialiste la seceriș și treeriș

### Fruntași în întrecerea patriotică

FOCȘANI (dela redacția ziarului „Cale Nouă”). — În comuna Guești, raionul Focșani, secerișul păioaselor e în toi. Pe zi ce trece oamenii muncii își sporesc eforturile pentru a câștiga întrecerea patriotică de curînd în comuna.

Chemarea la întrecere patriotică lansată de țărani muncitori din sectoarele 8 și 9 ale satului a cuprins acum întreaga comună. Primii care au leșit la secerat au fost țărani muncitori Croitoru Nicolae, membru de partid, Ghiță Zănea, Nicolae Mihu și alții. În prima zi în comuna Guești s'au secerat 30 ha, de grâu, folosindu-se mai mult coasele. Întrecerea patriotică continuă zi de zi cu tot mai multă însufletire.

Seara pe tabla de onoare la sfatul popular comunal sunt trecuți toți aceia care au obținut cele mai însemnate succese. Astfel, printre frunțași în întrecerea patriotică în ziua de 6 Iulie au fost trecuți țărani muncitori Nicolae Soare, Drăguța Pascu și alții.

\*

Linștea nopții a coborît încet, deasupra satului Lacu-Sărat, del raionul Brăila. Numai la sediul organizației de partid, comunisti, deputați și membrii comitetului executiv al satului popular comunal analizau munca din ziua care a trecut. Muncile agricole rămaseră în urmă. Pentru remedierea acestei situații, ei au hotărît să desfășoare o muncă po-

### Succesele întrecerii socialiste la gospodăria colectivă „Drum nou“

Cu mult înainte ca grănele să dea în pîrgă, consiliul de conducere al gospodăriei colective din satul Coconi, raionul Oltenița, s'a îngrijit ca cele două secerători-legători ale gospodăriei să fie reparați. Un mare ajutor la dat colectivului Stan Mătache, socotitorul gospodăriei, care în afară de ținerea la zi a lucrărilor de bîrou, ziua, în timpul liber, și uneori noaptea lumina felinarului, a executat singur repararea secerătorilor.

În ziua de 1 Iulie, cînd grăul a ajuns în stadiul de pîrgă, cele două secerători-legători purtate de tractorul dela S.M.T. Ulmeni au început secerișul. În vreme ce colectivii strîngeau în căi snopii lașiți în urmă de mașini, pionierii și școlarii s'au împrăștiat ca albinele pe miriște la adunat spic.

În numai 4 zile de lucru, grăul de pe cele 70 hectare a fost pus în clăi. Imediat după secerătoare, alte tractoare au început desmîrșitului.

La seceriș. În întrecere socialistă, s'au evidențiat colectivii Florea Paucescu și Gh. Neacșu care au mînat cu multă priecere mașinile de secerat. Odată cu secerișul a început și praștia a trela la bumbac.

Sămbătă, 4 Iulie, înainte de amiază, cînd secerătoarele mai aveau de secerat ultimele brazde, batoza de pe aria gospodăriei colective a început să ducă. Cel doi coșari — colectivii Zamfir Zăduș și Vasile Dinu — prindeau cu îndemnare snopii, introduceau spicelii în toba și cu mișcări ca ale unui acordeonist rîsrau snopii pe care batoza îl înghitea cu lă-

comle. Alături de batoză stiva de saci încărcăți cu boabe mari, grele, de culoarea aurului creștea vîzînd cu ochii. Carnetul delegatului de batoză, Marin Glu-bega arăta: 2000, 3500, 4300 kg.... Pînă seara, în 7 ore, carnetul lui a totalizat 13.870 kg.

În amurg, 6 căruțe încărcate cu saci au luat drumul Olteniței, la baza de recepție. Colectivii dela „Drum nou” sunt hotărîți ca odată cu strîngerea recoltei să achite neîntîrziat cotele obligatorii datorate statului.

\*

BAIA MARE (dela redacția ziarului „Pentru socialism”).

Roadele întrecerii socialiste încep să se arate și în regiunile unde secerișul și treerișul încep de obicei mai tîrziu.

Astfel, colectivii din Medieșul Aurit raionul Satu Mare, muncind cu însufletire în întrecerea socialistă, au terminat în întregime secerișul și treerișul orzului. Grăul a fost recoltat în proporție de 50%.

Odată cu recoltatul și treerișul, colectivii strîng nutrețul necesar pentru vite și execută cu multă grijă lucrările de întrecere a culturilor. Ei au făcut a trela praștia la porumb, țolodată, ei fac și dezmirșitului.

În fruntea întrecerii socialiste, se găsește brigada condusă de Isvoran Gheorghie, care deline drapelul de brigadă frunțaș. Drapelul fărîșe pe una din clăile la care lucrează Pribilian Vasile, Handrea Terezia și utemistul Hendre Gheorghie, care este ales ca delegat la Festival.

## In interiorul ziarului:

SA GRĂBIM TREERISUL, SA NU PIERDEM NICIUN BOB DIN RECOLTA! C. Petcu — Cum am obținut recolte bogate în gospodăria noastră colectivă; Em. Albușescu — În raionul Alexandria trebuie mobilizate toate forțele pentru grăbirea treerișului (pag. 2-a).

CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE: N. Preda — Popoarele cer realizarea armistițiului în Coreea; Crește mișcarea grevistă din țările capitaliste (pag. 3-a).

CRONICA LITERARĂ: P. Georgescu — „Bălcescu” — poem de E. Jelebeanu (pag. 2-3).

Comunicatul de presă al F.M.T.D. (pag. 3-a).

Partidul Comunist și poporul sovietic sprijină în unanimitate hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.U.S. și ale Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. (pag. 4-a).

Autoritățile americane torpilează matchul cu șahistii sovietici (pag. 3-a).

Cheia realizării armistițiului în Coreea — Articol de fond din „Jenmin-jibao” — (pag. 4-a).

## Pentru succesul campaniei de treeriș și colectări

Suntem în plină campanie de strîngere a recoltei: în multe raioane a început treerișul și predarea cotelor la colectare.

Strîngerea la vreme și fără pierderi a bogatei recolte din acest an are o mare însemnată pentru întreg poporul muncitor din țara noastră. În aceste zile, muncile agricole sunt numeroase și cele mai grabnice din tot cursul anului. Fiecare zi, fiecare casă întîrziat pot cauza mari pagube de recoltă. Deaceia se cere concentrarea tuturor forțelor și mijloacelor existente, pentru grăbirea secerării, dezmirșitului, treerișului și colectării.

S'au obținut, în numeroase regiuni, succese însemnate la seceriș. În unele regiuni, însă, cotele executate ale sfaturilor populare, regionale, raionale și comunale, precum și organizațiile de partid, nu s'au preocupat cu toată răspunderea de lămurirea producătorilor agricoli asupra interesului lor de a seceră cînd grănele sunt în pîrgă. În regiuni ca Constanța, Galați, deși grănele sunt coapte și răscoapte existente, recoltându-se pînă la 9 Iulie sub 30% din culturile de păioase.

Sunt lipsuri în organizarea și desfășurarea treerișului. În multe raioane și regiuni, treerișul e rămas în urmă. Datorită lipsei de preocupare a comitetelor executive ale sfaturilor populare regionale și raionale și a S.M.T.-urilor pentru începerea treerișului, în regiunea București lucrează mai puțin de jumătate din numărul batozelor existente — și acestea fără a folosi întreaga capacitate de lucru; iar în regiunea Constanța din 1159 batoze lucrează doar 168.

Trebuie efectuată o temeinică muncă de îndrumare și control din partea comitetelor executive ale sfaturilor populare și din partea organelor de colectare, pentru organizarea de îndată a cotelor de treeriș, a cărărilor la arii cu toate etaloanele existente, pentru ca batozele să treacă din plin, zi și noapte. În această privință, o mare răspundere au S.M.T.-urile, care trebuie să asigure continua funcționare și din plin a batozelor și tractoarelor și să dea o puternică contribuție la organizarea muncii de treeriș după metoda Brediu. Organizațiile de bază a datorii să desfășoare munca politică pentru intensificarea întrecerii socialiste și întrecerii patriotice.

Odată cu treerișul și în același ritm trebuie să se realizeze și planul de colectare. Predarea la timp și integrală a cotelor obligatorii către stat este o datorie cetățenească dela care niciun producător agricol nu are dreptul să se sustragă. Statul nostru, democrat-popular a făcut și face necentenit importante investiții pentru dezvoltarea agriculturii, pentru a face mai spornică și mai rodnică munca producătorilor agricoli. Avem astăzi 218 S.M.T.-uri cu un total de 9650 tractoare și peste 25.000 batoze, pluguri, semănătoare și alte mașini agricole. Statul democrat-popular asigură îndrumarea agro-zotehnică a producătorilor agricoli.

Industria socialistă trimite cooperativele cantități mereu sporite de mărfuri industriale. În sate se introduce lumina electrică, radio-ul, se construiesc case de naștere, dispensare, cîmine culturale, școli, etc.

Prin colectarea de produse agricole statul asigură hrana populației din orașe, o parte din materiile prime necesare industriei și rezervele de stat pentru vremuri de nevoie.

Organizarea temeinică a muncii de colectare are o mare însemnată. Deși în acest an lucrările pregătitoare pentru colectare s'au făcut mai bine decît în anii trecuți, se constată că în unele regiuni,

ca, de pildă, Iași, Suceava, Ploiești și altele, la 9 Iulie mai erau încă obligații de predare neînmănată producătorilor. În unele regiuni, mai sînt încă de rezolvat contestații făcute de producători. Comitetele executive ale sfaturilor populare și organele de colectare a datorii să rezolve neîntîrziat și în spiritul legii contestațiile și să îndrepte eventualele erori; contestațiile îndreptărite trebuie privite ca o critică justificată a maselor împotriva birocrărilor și a elementelor care au lucrat cu lînsă de răspundere.

Odată ce producătorul agricol de orice categorie și-a predat în întregime cotele obligatorii față de stat, el dispune liber de produsele respective ce l-au rămas, avînd dreptul de a le transporta, măcina sau vinde imediat, fără să mai aștepte îndeplinirea planului de colectare pe comună sau raion.

Gospodăriile colective, întovărășirile și producătorii agricoli de orice categorie găsesc un important imbold pentru îndeplinirea la timp a obligațiilor de colectare în hotărîrea guvernului de a li se anula toate restanțele de produse agricole vegetale provenite din cote obligatorii, din datorii în natură pentru muncile S.M.T. precum și din împrumuturi pentru semințe și hrană rămase nepredate din anul 1951 și mai vechi, precum și în hotărîrea guvernului de a se anula restanțele de păioase și mazăre din 1952 provenite din cote și muncii S.M.T. din primăvara anului 1952, datorate de producătorii de orice categorie care nu și-au putut îndeplini obligațiile din cauză de calamități naturale și din alte cauze independente de voința lor.

În îndeplinirea cu succes a colectării; delegații de batoză au un rol deosebit de însemnat. Pentru a-și desfășura munca în bune condiții, delegații de batoză trebuie să aibă asigurate condițiile necesare de lucru și trai. Deși au sarcini precise în această privință, organele de colectare, comitetele executive ale sfaturilor populare și organele cooperării din regiunile Constanța, Galați, Baia Mare, Arad au lăsat pe unii delegați de batoză să se descurce cum vor putea, fără să le dea ajutorul necesar.

O mare atenție trebuie acordată întîrzierii convoacelor care vor transporta cotele la bazele de recepționare.

Este necesar să fie luate toate măsurile pentru respectarea strictă a graficului de preluare a cotelor dela arii, transport și preluare la bazele de recepționare, încît colectările să meargă în pas cu treerișul.

De munca de agitație organizată la arii și la bazele de recepție de către organizațiile de bază, de exemplu ce-l vor da comunistii și deputații sfaturilor populare de a fi primii la treeriș și colectare, depinde în mare măsură desfășurarea cu succes a treerișului și colectării. Comitetele regionale și raionale de partid a datorii să îndrumeze și să ajute pe secretarii organizațiilor de bază să instruiască temeinic agitații și să-și repartizeze pe arii și convoaie.

O atenție deosebită trebuie acordată întîrzierii vigilenței față de orice uneltiri dușmănoase care ar putea dăuna bunului mers al treerișului și colectării.

Producătorii agricoli individuali, oameni ai muncii din țările socialiste ale agriculturii! Muncii cu toate forțele, folosiți toate mijloacele și aplicați metodele înaintate de muncă, pentru grăbirea secerișului și treerișului! Îndepliniți-vă conștiința obligația de a da la colectare; pentru asigurarea pâinii poporului, pentru întărirea patriei noastre.

## Să extindem larg metoda Brediu la treeriș!



Pe aria gospodăriei colective „7 Noembrie” din comuna Bărca, raionul Segarcea, avîntați în întrecerea socialistă, colectivii au organizat treerișul după metoda Brediu. Primele rezultate ale recoltei au arătat că media la hectar este de peste 3000 kg. grâu.

## In întîmpinarea Festivalului

### Un cor de peste 2.000 de persoane

Una din surprizele care se pregătesc pentru oaspeții de peste hotare ce vor sosi la Festival este marea cor de peste 2.000 de persoane care va cânta pe scenele stadioanelor, în zilele minunate ale lui August. Corul acesta este compus din câteva zeci de coruri aparținînd diferitelor uzine și întreprinderi din Capitală, ca de pildă uzinele „23 August”, „Vasile Roaită”, „21 Decembrie”, Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. Stalin”, Fabrica de confecții „Gheorghie Gheorghiu-Dej” și altele. Pentru prima oară la naștere în țara noastră un asemenea cor urias, organizat pe patru voci, format din muncitori, tehnicieni, funcționari, studenți și elevi.

Acest cor va cânta în fața miilor de spectatori, reprezentanți ai tuturor popoarelor globului, cîntece inspirate din viața și munca pașnică a poporului nostru, cîntece create în cîntea Festivalului și cîntece ale unor compozitori de peste hotare exprînd unitatea tineretului în lupta pentru pace. Va răsuna văzduhul cînd cele peste 2.000 de glasuri vor întona „Imnul F.M.T.D.”, „Imnul U.I.S.”, cîntecul românesc de salut închinat oaspeților, ca și cîntece populare de pe meleagurile acestora.

După repetițiile pe voci, prima repetiție de ansamblu a și avut loc în ziua de 10 Iulie a.c. Deasemenea sînt prevăzute câteva repetiții cu acompaniamentul fanfarei.

Dirijorii ansamblului sînt pregătiti în cadrul Casei Centrale a Creației Populare. Pe timpul concertelor date în perioada Festivalului, corul va fi condus de dirijorul Dumitru Botz.

# Să grăbim treerișul, să nu pierdem niciun bob din recoltă!

## Cum am obținut recolte bogate în gospodăria noastră colectivă

De câteva zile a început și în gospodăria noastră colectivă treerișul grâului. Primele rezultate ale treerișului ne arată că producția obținută este de 2600 kg. în mijlocul, iar de pe unele tarlale chiar și 3000 kg. la ha.

Roadele bogate pe care le obținem azi, strâns unul în gospodăria noastră colectivă, ne umplu inimile de bucurie, ne îndeamnă să ne îndreptăm gândurile cu recunoștință spre clasa muncitoare și partidul care ne-a călăuzit și ajutat să ne clădim o viață nouă.

**CONSTANTIN PETCU**  
președintele gospodăriei agricole  
colective „7 Noiembrie”,  
comuna Ștefan-Vodă, raionul Călărași

partea stațiilor experimentale I.C.A.R. Mărculești care ne-a ajutat să facem un câmp de experiență și cu ajutorul cărui ne-am putut da seama ce mare însemnătate are folosirea metodelor agrochimice înaltate. În fiecare săptămână venea câte un tehnician de la I.C.A.R. și ne arăta cum trebuie făcute diferite lucrări și timpul când trebuie executate. Așa, de exemplu, datorită faptului că am ascultat de sfaturile tehnicianilor, în anul 1952 am însămanțat orz la începutul lunii Februarie și am obținut 1.300 kg. la ha., pe când țărani muncitori cu gospodării individuale au obținut abia 500 kg. la ha.

Agrominimul la noi este un întreprinzător de zi cu zi. Nu facem un pas fără a răfăși această carte. Anul acesta am făcut la timp toate lucrările prevăzute în agrominim.

Pentru a executa toate lucrările la timp ne-am străduit să organizăm mai bine munca. La noi cele 4 brigăzi de câmp și cea zootehnică sunt bine încheiate, trăsele cu adevărat vină de colectiv. Echipelile de tineret, care există în fiecare brigadă, la început făceau lucru de mână. Noi am ajutat aceste echipe, le-am arătat cum trebuie să lucreze. De un ajutor mare ne-a fost în acest scop munca politică pe care a desfășurat-o organizația de bază. La îndemnul agitatorilor, colectivii au început să critice cu tărie la zierul de perete pe cei neglijenți, pe cei lenesi. În fiecare număr al ziarului apărea câte o caricatură. Așa, de pildă, a apărut caricatura brigădarului Gheorghe V. Marin care măsura terenul lucrat de colectivii cu compasul, călare pe cal, sau caricaturile tovarășilor Alexandru Voicilă și Nicolae Voicilă care au făcut grăpatul arăturii pentru porumb de mână.

Arătura de toamnă, lucrările de întreținere făcute în primăvară, îngrășămintele suplimentare au făcut ca cele 571 ha. grâu de toamnă să crească frumos așa cum nu s-a mai văzut în comuna noastră. Acum, în timp ce noi obținem câte 2600—3000 kg. grâu la ha. țărani muncitori cu gospodării individuale au obținut 1.000—1.500 kg. la hectar.

Iată ce înseamnă munca în colectiv, unde pe întinsele tarlale se pot aplica metode înaltate de lucrare a pământului.

Muncile agricole nu pe umerii noștri sarcini de răspundere. Noi suntem hotărâți însă să culegem bob cu bob întreaga recoltă astfel ca patria noastră să fie tot mai înfloritoare, tot mai bogată, și totodată să crească și să înflorească gospodăria noastră colectivă, chezașia bunel noastre stări.

## În raionul Alexandria trebuie mobilizate toate forțele pentru grăbirea treerișului

În raionul Alexandria grâul a fost secerat în câteva zile în întregime. Cât cuprind cu ochii șiruri nesfârșite de câi așteaptă drumul spre batoze pentru ca din spicete bogate să curgă suvoaje de boabe. În comunele raionului, colectivii și țărani muncitori întovăriși și cu gospodării individuale au lesit la secerișul de grâu la dat în pargă, pentru a îndeplini planul de recoltare și colectare la timp. Gospodăriile colective din Mosteni și Storbăneasa, întovărișirea agricolă din satul Calomirfitești, aproape au terminat treeratul. Urmând pilda colectivităților, țărani muncitori din comunele Brânceni, Drăgănești și Asanaga obțin succese însemnate la treeriș.

La aria din comuna Brânceni, de pildă, la cele trei batoze ale S.M.T.-ului din comună, țărani muncitori treeră din plin. Comitetul executiv al sfatului popular comunal (președinte tov. Narghi Gheorghe) a organizat temeinic munca la aria. Mereu șosecă curgătoare cu snopi, iar batozele sunt alimentate continuu pe ambele părți. Au fost organizate deosebit de târșiri pentru părți și pleavă, s-au reparat camioane pentru căratul granelor treerate, căruțe pentru a transporta celele direct dela aria la baza de recepție din Țigănești, precum și acasă la producătorii agricoli.

Treerând cu batoza din plin, tractoristul batozei Doicaru Constantin dela S.M.T. Brânceni a treerat în ziua de 7 Iulie 26.538 kg. grâu. Asemenea succese se obțin în fiecare zi și la celelalte batoze.

La ariile din Brânceni s-au făcut umbrare, unde țărani muncitori pot citi în timpul liber cărți, broșuri și ziare, pe gazeta de articole sunt afișate planurile de muncă, articole mobilizatoare, pe care țărani muncitori le citesc cu mult interes. Pe un panou sunt afișate ziarul „Scanteia” și „Viața Capitalei”, iar pe un altul sunt treerăți frunzișii la treeriș.

Țărani muncitori forțate Maria, membră a comitetului executiv al sfatului popular comunal și președinta adunării de delegate de pe lângă sfatul popular din comună, este o bună agitatoare. Ea duce muncă de lamurire asupra însemnății treeratului și predării cotelor la vreme.

Muncind cu sârguință și aplicând agrominimul, țărani muncitori lanca Mitroi a cules de pe un ha. 2.062 kg. grâu dând cota 193 kg., Popescu B. Mirea de pe 0,50 ha. a cules 1.290 kg. din care a dat cota 42 kg. etc.

Trebuie spus însă că în raionul Alexandria, cu toate succesele obținute, ritmul de treeriș în unele comune se desfășoară prea încet.

Deși după posibilitățile din raion viteza medie zilnică la treeriș a fost calculată la 1.450 ha. pe zi, până la data de 8 Iulie nu s-a realizat decât 349 ha. pe zi.

Căror cauze se datorează această situație?

În comuna Storbăneasa, de pildă, 6 batoze dela S.M.T. Brânceni sunt repartizate să treere la 3 arii. Cu toate acestea, timp de aproape o săptămână comitetul executiv al sfatului popular comunal (președinte Coman Ștefan) nu a făcut mai nimic pentru buna organizare a muncii, astfel ca treerișul să înceapă la cel mult cinci zile după începerea secerișului. N-au fost organizate ariile, n-au fost formate cote, nu s-au desemnat cosarii etc. Considerând că nu este de dorita să se mobilizeze pe țărani muncitori pentru a forma cote, președintele Coman Ștefan așteaptă nepăsător ca totul să se organizeze dela sine, susținând că nu poate să lămurească pe țărani muncitori să înceapă treeratul. În concepția sa înapoiată despre treeriș și-a făcut loc idela daunătoare ca batozele nu pot fi alimentate de către doi

cosarii deodată, deoarece „sunt snopi mari”, deși în practică la batozele din comună s-a dovedit contrariul.

Încetinirea cu care se desfășoară treerișul se datorează și slăbil muncii de agilitate duse de organizația de bază din comună (secretar tov. Bălăre Voicu).

Deși treeratul trebuia să înceapă de mai bine de o săptămână tov. Truică Dumitru, instructor al comitetului raional de partid, venit în comună pentru a îndruma organizația de bază, nu a făcut nimic pentru această cauză în comună, pe de o parte de agilitate printre țărani muncitori spre a li se arăta că este în interesul lor de a treere cât mai repede, deoarece fiecare zi pierdută aduce pierderi însemnate de recoltă din cauza scurăturii, a păsărilor și rozătoarelor, ploilor, etc.

Proasta organizare a muncii și slaba muncă de agilitate dela satele Storbăneasa, Țigănești, Râșnărești, Mavrodin, Buzescu și altele fac ca țărani muncitori să piardă zile prețioase stând pe marginea șantului tocmal acum în totul înălțat pentru obținerea unor recolte bogate.

Comitetul executiv al sfatului popular raional (președinte tov. Ciulea Nicolae) se declară mulțumit că recolta a fost adunată în câli, slăbind munca de îndrumare și control pentru grăbirea treerișului. În comună nu au venit tehnicianii pentru a sprijini comitetul executiv al sfatului popular în organizarea muncii la arii. Multe batoze nu funcționează nici acum. În comuna Râșnărești de Sus, de pildă, din opt batoze nu funcționează decât două. Deosebit, numeroase batoze parțial nu funcționează din cauza că sfaturile populare comunale nu au obligat pe proprietarii lor să le repare din timp. Așa se face că în comuna Storbăneasa, proprietarul de batoza Petcu din satul Calomirfitești a venit cu batoza pe arie ne-curățată dela treeriș din anul trecut, și a început să o repare în pripă la aria. De acest lucru a rămas nepăsător președintele Comitetului executiv al sfatului popular din comuna Storbăneasa, care deși „a auzit” că Petcu încearcă să facă proba la batoza, nici nu s-a sinchisit să vadă dacă aria este bine organizată, dacă batoza poate să funcționeze, etc.

Acasă țara de lucrul se datorează în mare măsură lipsurilor Comitetului raional de partid, cum sunt de pildă tov. Stăruț Gheorghe și Dobres Sten, deși stau de mai multe zile în comună Țigănești, nu îndrumă organizația de bază din comună pentru mobilizarea țărani muncitori să treere din plin la aria. De multe ori, activiștii al comitetului raional de partid în loc să ducă o temeinică muncă de îndrumare și control a muncii organizațiilor de bază, se substituie funcționarilor administrativi și organelor locale ale puterii de stat, pierzând din vedere problema muncii politice de masă, rolul lor de conducători politici.

Organele de partid și de stat din raionul Alexandria trebuie să se dea îndată măsuri pentru buna desfășurare a treerișului. Tehnicianii sfaturilor populare trebuie să sprijine organizarea mai bună a muncii la aria, aplicarea de metode înaltate de muncă — ca metoda Breduci — menite să ducă la o mai bună folosire a batozelor și tractoarelor, în scopul terminării la timp a treerișului.

Organizația de bază, comitetii, precum și deputații sfaturilor populare trebuie să fie un exemplu demn de urmaș pentru ceilalți țărani muncitori, să desfășoare larg întrecerea patriotică pentru terminarea la timp și în cele mai bune condiții la treerișul, contribuind astfel la obținerea unor recolte bogate menite să asigure pâinea poporului nostru muncitor.

EM. ALBULESCU

### SCRISORI CĂTRE „SCANTEIA”

## Grijă deosebită pentru distribuirea materialelor de protecția muncii

Încă din luna Februarie, Serviciul de exploatare feroviară (S.E.F.) Tg. Mureș a cerut prin regionala Stalin secția protecția muncii, mânăși de protecție pentru cățiva muncitori, care încearcă și descarcă zilnic vagoane cu cărămiți.

La 21 Mai după trei luni, au sosit în sfârșit dela Centrul de aprovizionare Filaret (București) manșule mult așteptate. Dar ce să vezi? Din cele zece manșule, nouă se potrivesc numai pe mâna stângă și numai una pe mâna dreaptă.

Dacă ar fi singura ispravă a celor dela Centrul de aprovizionare Filaret, treacă, meargă. Dar altele pe care le cunoaștem, și nu-a demul, dovedesc că nu este vorba de o simplă întâmplare, ci de faptul că la acest centru se lucrează birocratic, fără tragere de inimă față de nevoile ceferiștilor.

Nu mai departe decât în Februarie, am primit un număr de uniforme. La unele o mănecă era mai scurtă decât cealaltă, la altele pantalonii aveau defecte care sar în ochi la prima vedere.

Cum de a putut recepționa și trimite mai departe Centrul de aprovizionare astfel de materiale de protecție? Cum de nu și-au pus întrebarea cei de acolo pentru cine sunt aceste materiale, cine le poartă?

Se cer mânăși de protecție? Iacă mânășule. Se cer uniforme? Poftim uniforme. Dacă sunt bune, dacă folosesc muncitorilor? La asemenea întrebări nepăsarea nu le-a dat răgaz birocratilor dela Centrul de aprovizionare să răspundă.

Fără îndoială, treaba la Centrul de aprovizionare Filaret nu mai poate continua așa. Șeful secției textile din Direcția Generală de Aprovizionare și Reparații, tov. Magheru și gestionarul magaziei Centrului de aprovizionare Filaret, tov. Dumitru Nicolae, să fie trași la răspundere pentru lipsa de grijă față de materialele de protecția muncii distribuite.

ȘTEFAN ZVIRKER  
correspondent voluntar

## Pătrunde tot mai mult cultura în comunele din Țara Moșilor

CAMPENI (dela redacția ziarului „Viața Nouă”). — Neapuse de grea a fost viața moșilor sub regimul burghez-moșieresc. Colindând prin țară, ca vânzător de doșite, ciubote, putini etc., după o bucată de pâine, moșii au îndurat multe umilințe din partea boierilor la porțile cărora băteau. În tot cuprinsul raionului Campeni, care face parte din Țara Moșilor, domnea în anul acesta o cumplită mizerie și sărăcie. Moșii erau înșiși într-o stare de înăpăcături culturale, prietenia misticeștilor și obscurantismului, ca să găsești o școală sau vreun cămin cultural trebuia să parcurgi zece de kilometri prin tot raionul.

Năcălii nu se găsea nici măcar un singur cinematograf, vreo bibliotecă sau vreun muzeu.

Dupa eliberarea patriei noastre de către Armata Sovietică, și în Țara Moșilor a început o viață nouă. Odată cu îmbunătățirea condițiilor de trai au apărut zorii științei de carte atât pentru tineri cât și pentru bătrâni.

Dacă în anul 1948 erau numai două internate școlare și 95 școli, în prezent, datorită griii partidului și guvernului nostru funcționează în bune condiții 24 internate școlare și 138 școli, răspândite până în cele mai îndepărtate cătune și sate ale Țării Moșilor.

Regimul burghez-moșieresc a lăsat în Țara Moșilor aproape 18.000 de analfabeți. Astăzi însă această plagă a trecutului începe să dispară. Până în prezent au învățat carte peste 12.000 de analfabeți, restul urmând să fie alfabetizați în scurtă vreme.

În ultimii ani, copiii moșilor au început să frecventeze în număr tot mai mare școlile de toate gradele, până în cele mai înalte institute de învățământ superior. Numărul de elevi din acest an, față de anul 1948, este aproape dublu.

În vederea măririi numărului de școli este prevăzută în anul înceșării prin auto-impunere și cu ajutorul statului să se construiască școli noi în momentul de față, în comuna Bistra se construiește un mare internat.

În anul regimului de democrație populară au luat ființă în raionul Campeni 33 de cămine culturale și 58 de case de citit. Fiecare cămin cultural este înzestrat cu un aparat de radio, iar unele dintre ele au aparate de cinematograf. La căminele culturale din comunele Roșia Montană și Bala de Ardeș — care sunt înzestrate cu aparate de cinematograf — au fost prezentate dela începutul anului 1953 și peste acum, peste 57 spectacole la care au participat peste 11.000 de spectatori.

Deosebit, cele aproape 40.000 de cărți cu care sunt înzestrate bibliotecile căminelor culturale sunt citite cu un mare interes de oamenii muncii din raion.

Până nu demul, în aceste locuri se auzeau numai cântece de buclim Acun, prin stațiile de radio-amplificator, cum este cea din Abrud, de pildă, moșii ascultă cântecul noi, concerte, știri și îndrumări, vești de pe întreg cuprinsul țării. În Țara Moșilor pătrunde tot mai mult lumina culturii.

## Măsuri privind conservarea de legume și fructe

Producția sporită de legume și fructe pune în fața conducătorilor întreprinderii de conserve problema asigurării unei funcționări normale a utilajului, a rezulților și reparării instalațiilor, pentru a putea face față în bune condiții lunei campaniei de conservare din vara și din toamna acestui an. Prin înființarea de noi secții la fabricile de conserve de fructe și pastă de tomate a fost mărită cu 15 la sută capacitatea de producție.

Pentru a putea conserva cantități sporite de legume și fructe, numeroase operațiuni au fost mecanizate. Astfel s-au mecanizat la toate fabricile de conserve tur-

natul saramurii în recipiente, iar la fabricile „Refacerea”, „Arad”, „Grivița”, „București”, „Fructul”, „Timișoara”, „Mureșeni”, „Tg. Mureș” s-a mecanizat, prin introducerea benzilor rulente, transportul măzărului. Pentru a se putea obține o producție mărită de marmeladă, la fabrica „Agrotrec” din Bala Mare a fost mecanizat întregul proces de producție.

Anul acesta, colectivele de muncă din întreprinderile producătoare de conserve se preocupă serios și de lărgirea sortimentelor. Fabricile „Flora”, „Grivița” și „Refacerea” au pus în producție noi sorturi de conserve de legume. (Agerpres).

### CRONICA LITERARA

## „Bălcescu” — poem de E. Jhebeleanu

În „Bălcescu”, poem epic străbătut de un palăntar liric, Eugen Jhebeleanu evocă sugestiv revoluția dela 1848 din Țara Românească și figura marelui democrat revoluționar.

Prin vastitatea tabloului revoluționar pe care-l înfățișează, prin bogăția de fapte care cristalizează ceea ce avea caracteristic, prin forța artistică cu care este zugrăvit chipul revoluționarului, poemul „Bălcescu” de E. Jhebeleanu constituie un succes deosebit al poeziei noastre.

Înființând viața zbucimată a lui N. Bălcescu care arde de facerea devotamentul pentru popor, de entuziasmul pentru cauza revoluției, transmăndind frumusețea unei asemenea vite, Jhebeleanu a exprimat dragostea oamenilor muncii de azi pentru tradițiile revoluționare ale poporului. Poetul a văzut evenimentele dela 1848, ca și figura lui Bălcescu, de pe pozițiile înalte ale clasei muncitoare; el a reușit astfel să creeze o figură tipică ce constituie un exemplu pentru oamenii muncii și îndobescă pentru tinerii din țara noastră, unde cele mai înalte și îndrăznețe gânduri din trecut ale poporului se înfăptuiesc și sunt cu mult depășite.

Cele nouăsprezece cânturi care constituie poemul reiau momente caracteristice dela viața lui Bălcescu, viața care se împletește cu mersul revoluției dela 1848.

Deaceia, poemul este un tablou cuprinzător în care ciocnirea dintre personalitățile istorice, dintre ideile înalte și cele reacționare este puternic reliefată, apărând ca o expresie a luptei ascuțite dintre clase, dintre masele populare și asupritori.

E. Jhebeleanu a reușit să creeze numeroase tablouri impresionante în care fiecare imagine artistică participă la crearea imaginii centrale. Scena care descrie chidre marelui revoluționar imaginea plină de măreție a naturii, decorul solemn al bălții care se va desfășura în fața cîntătorului. Răul sclipește din mil de zete, stăncile uriașe sunt înroșite de trăznete (lar copaci, crescut) în furtuni, au trunchiuri de fier.

Poemul evocă pământul patriei, pe care s-au ridicat războaiele populare conduse de Doja, Hârștea, Tudor Vladimirescu; pe acest pământ au sângerat halduci în ciocniri aprige cu puterile, alci au răsunat țipetele schingiuțiilor, biestemele infame-tărilor.

Cîntorul înfățișează astfel mai bine că revoluția dela 1848 a avut rădăcini adânci

în cele „optsprezece veacuri de frudă, suferințe și lucrare a poporului român asupra lui însuși” („Mersul revoluției în Istoria românilor” — N. Bălcescu).

Într-o serie de scene impresionante din primele cânturi, poetul descrie mizeria țărânilor lipsite de pământ și a meseriașilor din târguri, mizeria prietăriea de o exploatare sălbatică. Poemul ne transmite una împotriva cotropitorilor olandai și a complicilor lor, boierii români.

Foamea cuprînde satele. Pentru a descrie privoliștea țării din trecut, Jhebeleanu și infometate. E. Jhebeleanu a avut la îndemână veștuzul tozaur artistic creat de jalea și mânia poporului asuprit. Poetul a folosit în mod creator materialul folcloric; în versuri pătrunde de spiritul poeziei populare și investimăntate în forma ei, mocește una neînduplecată și scapără revolta. În crearea imaginii artistice, poetul folosește cu succes procedeul poeziei populare care sugerează o stare sufletească prin câteva elemente ale naturii: „Stă Bălcescu la închisoare / Zidul ghîniț, patu-tare, / Mucegaiul și bureții / Îi împodobesc porcii, / Unezeala șiroindă / Îi e chipului ogîndă.”

Poetul nu se mărginește la folosirea folclorului creat de masele țărânești. Ca și Anton Pann, E. Jhebeleanu descrie în cântecul sapunariului, al boiangului, etc., starea de spirit a Bucureștilor de atunci, cu meseriașii, ucenicii și negustorimea lui.

Sărăcia mahalalelor este pusă față în față cu luxul palatelor boeresti, cu petrecerile domnitorului: „Băș — boierii în țărni / Și desuic dulama / Și tot duc la buze / Vinul ca aroma / Purpurii e vinul / Ca de sânge pare...” „Se ascunde luna / Albă-n noptea-adrîncă / Prunci golși uzează / Paine că mînuiează...” „Urbure e somun / Tîrg sîn mahalale...” „Dăntuete domnul / Cu doamnele sale...” Boierii, domnitorii și feiutorii osmanlii, se nșteleg cum nu se poate mai bine: „La obraz ca mărul, / Vodă bea cu turcii.”

În primele trei cânturi vedem cum crește mânia norodului, țara e în pragul revoluției.

Dar cadrul se lărgeste și mai mult când, în cântul IV, poetul cuprînde fîrberia revoluționară a întregului continent.

În versuri largi, pline de avântul mulțimilor în arme, versuri amintind prin ritm și imagini de acelea ale lui Eminescu din „Împărat și proietar”, poetul ne înfățișează Parisul răsculat „Dar peste trupuri înrănte, în

sânge încremenite, / Și peste călăreții ca coifuri, sângerosi / Și naltă „Marșalleza”, și’n vânt surubind suneții, / Pe vîrfurile de omeni crește flămarie roși”. El urmărește înălțarea pe unul dintre luptători: Nicolae Bălcescu, în rînd cu muncitorii, care-au înalt în stradă. Alături de ei, Bălcescu pătrunde în palatul regal: „Prin sălii-n mătăsuri și în marmură mbrăcate, / Talaz născând lăuzari, popor și tale drum: / Bărbați cu chipuri aspre și mâneci suflete, / Femei cu gene grele de-al bătații funi.”

E. Jhebeleanu înfățișează sugestiv participarea maseilor la revoluție. Astfel, amintim scena mării ardului dela Islaz, jirămîntul de credință al mulțimii pe căminia dela Filaret și pasagiile care ne arată poporul eliberat de guvernul revoluționar, arestat de complotiști. Poetul știe să creeze imaginea forței mulțimilor revoluționare. În cântul X, mulțimea este asemenea unei mari ape care vine, își sporește undele, inundă câmpia arie de arșiță.

Poetul a reușit să contureze o serie de figuri surprinzătoare caracteristice fîcărului. El mănuiește cu îndemnătate arma satirică lovind în punctul cel mai vulnerabil și folosind o gama bogată, dela sarcasmul amar până la răsul halucinant și optimist al poporului. Astfel, Eliade Rădulescu, conducătorul trădătorilor mișcării, apărător al „proprietății boeresti”, își ascunde ideile oportuniste sub vorbirea dintr-o gură grandiloventă, împotriva căi Italienism. Făcărnicia lui Eliade apare evidentă din felul cum vrea „să împuce pe boeri cu omul prost”. Prin câteva replici — pline de sarcasm popular — țărani adunați la Islaz își vădesc neîncrederea în Eliade, simțind în grandiloventă oratorului lipsa lui de sinceritate: — „Ce a zis, Tudose?” — „Nu se înțelege.” Boerii știu că nu e primejdie: — „Uria ei, da’ alfel / Țara-i cumsecade.” Când colonelul Odobescu arestează guvernul revoluționar, Eliade — desl se știa „nevînvaț” — se sperie și, lîpindu-se de perete, „gâlbene dă o pecete”, își cere lertare. Atunci, Bălcescu îl aruncă cu dispreț: — „Că năopte-l, Eliade, / Sub mantaua-ți nepătață / Din neîncrederea țărânilor, din simpatia amestecată cu dispreț a boierilor, din poziția și ideile politice ale lui Eliade, din purtarea sa lașă față de reacționarul colonel Odobescu, figura trădătorului Eliade se conturează limpede în mintea cîntătorului.

Mitropolitul Neofit, prim-ministru de două ori trădător, își ascunde rău ura împotriva poporului răsculat.

Pentru a menține exploatarea moșierescă, Neofit îi sprijină pe boierii complotiști, scrie turelor rugându-l să ocupe țara și întâmpină cu bucurie oștile otomane.

Cu multă dragoste ni-l înfățișează înșă poetul pe frații credincioși al Bălcescului. Mai ales figura lui Magheru e de neuitat. El e alături de Bălcescu în multe inițiative revoluționare ale acestuia.

Magheru organizează primul nucleu al armatei populare, pe care o gîndește Bălcescu și se pregătește un timp să continue lupta chiar împotriva armatei turcești ce invadase țara. Îl vedem răsunîndă cu demnitate însoțindu-l în sala „Molot” și îmbrăbătînd mulțimea adunată în fata palatului pentru a elibera guvernul revoluționar arestat de cățiva ofițeri reacționari.

Bine crenonat este și vestitul popa Sepcă, preotul care merge alături de răsculați. Poetul nu se mărginește să ne înfățișeze masa poporului răsculat, ci creează câteva figuri vii care intruchipează convingător trăsăturile oamenilor simpli porții la luptă pentru libertate; astfel sunt hamalul Mihail sin Radu și călăcașul dog, căzut vitejește la asaltul palatului domnesc.

E. Jhebeleanu a respectat adevărul istoric și veridicitatea amănunților, folosind din plin cercetările istorice și literare. Astfel, poetul arată ce simtea Bălcescu, „măsurînd cu ochii valurile grele” ale poporului adunat să depună jurămînt de credință față de guvernul revoluționar. Aici autorul s-a folosit direct de scrisorile lui Bălcescu către Ghica unde găsim următoarele: „Imi aduceam aminte atunci, în această frumoasă solemnitate, de ziua aceea, când acum cinci ani juramam noi patru înși acioi întocmirea societății noastre, care acum măntui țara.”

Arătînd una colonelului Odobescu sau a mitropolitului Neofit față de popor, poetul anticipă asupra unor gânduri — atîrse mascate de către aceștia — gîndurile transpuase însă, mai țărni, în acțiune. Prin această complicitate și adăncirea a materialului istoric, poetul la altă dîne față de participanții la drama pașoptistă și îi judecă după întreaga lor comportare.

Atmosfera epicii mai este redată descriindu-se vestimitele vremii, felul în care luzează boierii, interioarele de palate: „Scînteie-n lavane / Polcandere grele, / Și din bolii înalte, / Plouă trandafiri, / Pe dăniitorii / Bărești, subiri.”

Iată un mic tablou, viu colorat, în care sunt prezentați cu ironie moșierii ce complotau împotriva revoluției populare: „În ceașciți ca focul / Și trăgînd ciubucuri, / Stau bălîndu, Cellarii, / Tineri, în surtucuri, / Moi, de pînză-abastard, / Și’n nădrăgi vîr-

gofi, / Vînt fac din jobene — / Că sunt asudați.”

Tot pentru crearea atmosferei istorice, poetul a folosit uneori stiliul literar al epicii. Inspirîndu-se mai ales din baladele romantice ale lui Boitineanu și Alexandri, a înfățișat tabloul ca întâlnirea lui Bălcescu, în codrul zgâlțiat de furtună, cu Mihail sin Radu sau întâlnirea conspîrătorilor revoluționari, la lumina lunii, în Bucureștii înghețat, sub țeroare (1848).

Folosindu-și fantezia în direcția indicată de adevărul istoric, adăncind materialul documentar al vremii, sprijîndu-se pe aprecierile științifice ale partidului nostru cu privire la marea democrat revoluționar, poetul a dat viață chipului artistic al lui Bălcescu. Prin această muncă creatoare el a dezvoltat mai sugestiv, cu mijloacele artei, esența personalității lui Bălcescu, creînd o figură tipică de patriot și revoluționar din trecutul patriei noastre.

Deaceia, toate personajele și scenele sunt legate între ele de puternica personalitate a lui Bălcescu, care luminează întreg poemul. Din această personalitate complexă, E. Jhebeleanu reușește să scoată artistic în evidență îndobescă firea lui pasionată. În toate scenele în care apare, Bălcescu reușește de îndată să se impună ca figura dominantă, care atrage toată atenția cîntătorului. Patriotismul, una împotriva tiranilor, dragostea pentru „înzeita libertate”, credința în cauza sfîntă a revoluției, sunt rediate în mod convingător în poem. E. Jhebeleanu a reușit să înfățișeze personalitatea lui N. Bălcescu ca pe o flacăra uriașă, ce exprima revoluția și în același timp îi luminează calea. Avîntul și forța luptătorului sunt minunat rediate în scena care-l înfățișează pe lănarul Bălcescu și pe alii luptători zănd în lanțuri, la închisoare. Autorul, făcîndu-se ecoul sentimentelor populare, comentează în stil de baladă: „Dar i-au prins boierii cîm / Și le-au pus lanțuri la mâini, / Fier la mîni, la glezne fier, / Brătar dela boieri, / Fier la mîni, fier la picioare, / Gîndul să nu le mai zboare / La sculoarea roborilor, / La sfîrșimarea donnilor, / Domnitorii tălharilor.”

Cîntorul simte că nu numai Bălcescu, ci țara întreaga e în temniță, iar în forța cu care el, neîșcat și calm, strînge grățile celulei, este înșăși forța poporului.

Cel mai emoționant episod al poemului este acela în care poetul descrie sfîrșitul luptătorului.

Cu ochii arzînd de febră, tinînd în pumnul înceștat batista înroșită, Bălcescu nu poate fi înfrînt nici prin moarte, gîndirea lui — fulger neîntreprus — străbate viitorul bălții lor ce vor veni. — Poate că atunci / Gura-mi va fi mută / Dar, de-acu, Răsculați, / Gura-mi te sîrută / Și guri țîi, izbîndă / Va veni, va bate / Slavă, înzeită, / Scumpă libertate!”

Cîntul al XIX-lea, împreună cu cântul XII (poporul eliberînd guvernul arestat)

VIAȚA DE PARTID

Pentru o temeinică pregătire a noului an școlar în învățământul de partid

La Secția de Propagandă și Agitație a C.C. al P.M.R. a avut loc zilele acestea o consfățuire cu mai mulți secretari de organizații de bază din Capitală. Consfățuirea a fost organizată cu scopul de a se cunoaște cum este însușită și aplicată în viața organizațiilor de bază Hotărârile C.C. al P.M.R. cu privire la pregătirea noului an școlar (1953-1954) în sistemul învățământului de partid.

În cadrul consfățuirii au prezentat scurte Informări mai mulți secretari ai organizațiilor de bază din întreprinderi și instituții. Din Informări și discuții a reieșit că organizațiile P.M.R. București și comitetele locale de partid din Capitală nu au acordat suficient ajutor organizațiilor de bază în vederea pregătirii noului an școlar în învățământul de partid. Unii activiști de partid ca, de pildă, tov. Cogașnicu, șeful secției de propagandă și agitație a Comitetului raional de partid „Nicolae Bălcescu” a presat organizațiile de bază să facă singure selecționarea propagandiștilor și să le impună la muncă superficială, stabilind un termen extrem de scurt, în contradicție cu termenul stabilit prin Hotărârile C.C. al P.M.R. Din această cauză în unele organizații de bază sunt folosite metode birocratice în selecționarea propagandiștilor și nu sunt însușite prevederile Hotărârii C.C. al P.M.R.

În cadrul consfățuirii, mai mulți secretari de organizații de bază au pus întrebări asupra metodei practice pentru pregătirea noului an școlar în sistemul învățământului de partid. Publicăm mai jos o parte din întrebări și răspunsuri.
**Întrebare:** Care e sarcina imediată a biroului organizației de bază și ce trebuie făcut pentru buna pregătire a deschiderii noului an școlar în sistemul învățământului de partid?
**Răspuns:** Prima sarcină a biroului organizației de bază este aceea de a studia cu multă atenție Hotărârile C.C. al P.M.R. cu privire la pregătirea noului an școlar în sistemul învățământului de partid. Studiind Hotărârile C.C. al P.M.R. biroul organizației de bază trebuie să facă o analiză amănunțită a situației învățământului de partid din întreprinderea sau instituția respectivă, să stabilească numărul cercurilor de studiu pentru anul viitor și să fixeze numărul de propagandiști de care are nevoie.
**Întrebare:** Cum se poate stabili numărul de cercuri și cursuri care se pot înființa într-o întreprindere sau instituție?
**Răspuns:** Trebuie să se țină seama, în primul rând, de posibilitățile organizației de partid de a asigura propagandiști corespunzători din punct de vedere al încrederii politice, pregătirii pentru predarea cunoștințelor necesare pentru cercul de studiu de partid respectiv. În organizarea învățământului de partid pentru noul an școlar trebuie ținut seama de cercurile și cursurile existente. La stabilirea cercurilor și cursurilor noi care vor fi formate pentru anul 1953-1954 trebuie să fie consultată în mod obligatoriu propagandiștii și membrii de partid. În întreprinderile unde există comitete de partid, categoriile și numărul de cercuri și cursuri pentru noul an școlar vor fi stabilite de către comitetul de partid împreună cu secretarii organizațiilor de bază. După ce s-au stabilit cercurile și cursurile care vor funcționa în viitorul an școlar, trebuie să se treacă la selecționarea propagandiștilor și înscrierea membrilor de partid în învățământ.

mitetelor locale și orășenești de partid, stabilesc numărul de propagandiști și fac recomandările necesare. Când se face selecționarea propagandiștilor trebuie ținut seama ca fiecare să corespundă pentru cercul sau cursul pentru care este selecționat. Se recomandă comitetelor locale și orășenești de partid să selecționeze și să pregătească propagandiștii de rezervă care să poată înlocui pe propagandiștii titulari atunci când aceștia lipsesc. La selecționarea propagandiștilor, afii comitetele locale și orășenești de partid cât și organizațiile de bază trebuie să respecte cu strictețe criteriile prevăzute în Hotărârile C.C. al P.M.R. care prevăd că propagandiștii trebuie să fie bine pregătiți din punct de vedere ideologic și verificați din punct de vedere politic. Problema nivelului ideologic înalt al propagandiștilor este o condiție esențială pentru învățământul de partid. Problema nivelului ideologic înalt nu poate fi ruptă de problema încrederii politice de care trebuie să se bucure propagandiștii.

**Întrebare:** Cine poate fi propagandist în învățământul de partid?
**Răspuns:** Propagandist în învățământul de partid poate fi orice membru de partid muncitor, tehnician, inginer, funcționar dacă corespunde criteriilor stabilite prin Hotărârile C.C. al P.M.R. Propagandiștii pentru învățământul de partid trebuie să fie selecționați atât din rândurile muncitorilor cât și din rândurile intelectualilor comunisti.
**Întrebare:** Cum trebuie procedat la înscrierea membrilor de partid în învățământul de partid?
**Răspuns:** Înscrierea nivelului politic și ideologic este o datorie a fiecărui membru de partid.

**Întrebare:** Cum trebuie procedat la înscrierea membrilor de partid în învățământul de partid se va face însă nu în mod birocratic, ci numai pe baza consimțământului fiecărui tovarăș. Toți membrii biroului organizației de bază trebuie să participe la selecționarea tovarășilor pentru învățământul de partid, să discute individual cu membrii de partid. Este clar că munca cea mai intensă trebuie dusă cu acei membri de partid care nu manifestă un interes destul de puternic față de învățământ. În discuțiile individuale pe care trebuie să le poarte membrii biroului de partid de a învăța. Scopul urmărit este acela ca membrii de partid să deosească în mod sincer să studieze și să ceară de bună voie biroului să fie înscris în învățământul de partid. După ce membrii de partid își manifestă dorința de a fi înscris în învățământul de partid, este bine ca un grup de 2-3 tovarăși din biroul organizației de bază să stea de vorbă cu el, să constate nivelul politic al acestuia și să-i recomande forma de învățământ cea mai potrivită. Ținând seama de faptul că baza studiului în cercuri și cursuri trebuie să fie în dorința fiecărui membru de partid de a studia individual, în niciun caz nu se admite ca un tovarăș să fie înscris în învățământ fără voia sa.

**Întrebare:** În învățământul de partid pot fi înscrisi și membrii de partid?
**Răspuns:** Da, pot fi înscrisi. Organizațiile de bază au datoria să acorde o atenție deosebită înscrierii în învățământul de partid a celor mai buni muncitori, ingineri și tehnicieni fără de partid, stahonoviști și fruntași în producție.
**Întrebare:** Adunarea generală a organizației de bază trebuie să aprobe încadrarea tovarășilor în învățământul de partid?
**Răspuns:** Desigur. În cursul lunii Septembrie, după ce se va termina înscrierea, trebuie să aibă loc adunarea generală a organizației de bază care va discuta și aproba încadrarea fiecărui tovarăș în învățământul de partid.

Comunicatul de presă al F. M. T. D.

Protest împotriva asasinării unor conducători ai tineretului irakian

Federația Mondială a Tineretului Democrat a dat publicității următorul comunicat de presă:
La 18 Iunie 1953, guvernul irakian a organizat o ucidere în masă în închisoarea centrală din Bagdad. Luând drept pretext faptul că deținuții au refuzat să fie transportați într-o altă închisoare, poliția a deschis focul contra arestaților doborâți, utilizând puști mitraliere. Numărul celor uciși trece de 15. Printre victimele acestui sălbatic atac se numără Kazem Dżawad și Aziz El Şaik, arestați după întoarcerea lor de la cel de al III-lea Festival Mondial dela Berlin. Şamei Nahr, reprezentant al Uniunii Generale a Studenților din Irak la Congresul Popoarelor pentru Pace, ca și alți luptători pentru pace, internaționali în urma revoltei irakiene din 23 Octombrie 1952, îndreptate împotriva tratatului de ocupație engleză, împotriva Comandamentului Orientalului Mişcoşii și pentru independența națională.

Acest asasinat în masă a stârnit indignarea poporului irakian. La Bagdad, Mossul, Nafis și în alte orașe au avut loc mari manifestații populare de protest. În cluda atacurilor brutale ale poliției și a arestațiilor făcute printre manifestații. Avocații au dezlănțuit o grevă de protest de 24 de ore. Conducătorii partidelor Watan-Democrat și Istiklal au cerut guvernului deschiderea unei anchete, asupra depășirii a vinovaților și imediata eliberare a celorlalți arestați. Muncitorii au semnalat declarații în care dau curs profundelor indignări. În parlamentul irakian, 20 de deputați au prezentat sefului guvernului o moțiune de protest. În timp ce alți doi deputați au vizitat pe rege, protestând la rândul lor.

Crima guvernului irakian a avut un puternic răsunet în rândul tineretului irakian. Tineretul irakian nu se lasă intimidat de teroarea polițienească. Într-o scrisoare trimisă de Comitetul irakian de pregătire a Festivalului se spune între altele: „Manifestațiile tineretului nostru și sângele vărsat servește cauzei păcii și face parte integrantă din lupta pentru un viitor mai bun al tinerilor din toate țările... Manifestații de protest au loc la Londra, la Paris, la Roma și în alte orașe ale lumii. Trăscăc cel de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților pentru Pace și Prietenie! Trăscăc unitatea tineretului și studenților din toate țările!

Trăscăc pacea!”
Într-un apel comun, Uniunea Tineretului Democrat irakian și Uniunea Generală a Studenților din Irak au cerut organizațiilor internaționale să protesteze pe lângă guvernul irakian și să facă tot ce le va fi posibil pentru a pune capăt crimelor de acest fel.
Răspunzând acestui apel, F.M.T.D. a adresat guvernului irakian următoarea telegramă: „Proteșăm energie contra asasinării celor 15 persoane din închisoarea centrală Bagdad. Cerem pedepșirea vinovaților, încetarea crimelor oribile comise în Irak”.
F.M.T.D. cheamă organizațiile membre, ca și întregul tineret să protesteze cu tărie contra unor astfel de crime. (Agerpres)

Vernisașii Expoziției „Ilustrații de anul nou din R. P. Chineză”

Sâmbătă la amiază a avut loc vernisașul Expoziției „Ilustrații de anul nou din Republica Populară Chineză” organizată de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea.
Au participat tovarășii: I. Nistor, acad. I. Murgulescu, I. Vidrașcu, E. Stancu, A. Vlădoiu, M. Roșanu, M. Macavei, T. Rudenco, N. Clorou, personalități din viața artistică și culturală și oameni ai muncii.
În cuvântul de deschidere, tov. M. Roșanu, președintele Comitetului de Radio, după ce a subliniat succesele politice, economice și culturale ale marii R. P. Chineze, a scos în relief faptul că Ilustrațiile de anul nou, care formează obiectul expoziției, reprezintă una din cele mai vechi și răspândite forme ale artelor populare chineze, foarte iubite de popor, în special de masele țărănești.
Expoziția „Ilustrații de anul nou din Republica Populară Chineză”, a spus în continuare vorbitorul, constituie încă un prilej pentru adâncirea cunoașterii reciproce a popoarelor noastre, constituie o nouă contribuție la strângerea relațiilor de prietenie dintre țările noastre.
Scotând în evidență roadele Acordului de colaborare culturală dintre Republica Populară Chineză și Republica Populară Română, Van Lu-pin, ambasadorul R. P. Chineze la București, și-a exprimat convingerea că această expoziție va constitui o contribuție la dezvoltarea schimburilor de experiență în domeniul cultural și artistic și la întărirea prieteniei dintre poporul chinez și poporul român.
Asistența a vizitat apoi expoziția, care cuprinde ilustrații realizate cu măiestria cunoscută a poporului chinez. Ilustrațiile de anul nou din R.P. Chineză prezintă o tematică variată, inspirată din bucuria vieții noi a poporului chinez și din marea prietenie dintre popoarele sovietic și chinez.
Expoziția este deschisă zilnic în sala Consiliului Central al Sindicatelor, din B-dul 6 Martie nr. 25. (Agerpres)

Cronica evenimentelor internaționale

Popoarele cer realizarea armistițiului în Coreea

Delegațiile celor două părți la tratativele de armistițiu din Coreea au reînnoțit, la 10 Iulie, ședințele lor în care se stabilesc ultimele detalii cu privire la realizarea acordului de armistițiu și la măsurile preliminare semnării acordului. Co-simțământul dat de partea coreeano-chineză cu privire la reluarea ședințelor este o nouă manifestare a dorinței de pace care însușește popoarele coreean și chinez.

Se știe că tratativele de armistițiu din Coreea au fost întrerupte la 20 Iunie, într-un moment când se părea că nimic nu mai stă în calea încheierii armistițiului. Întreruperea a fost pricinuită de criminoase acțiuni provocatoare întreprinse de clica lui Li Sin Man. Cu intenția măturării de a împiedica încheierea și aplicarea acordului de armistițiu, Li Sin Man a procedat, după cum se știe, la o așa zisă „eliberare”, adică în fond la reținerea forțată în vederea încadrării în armata sudcoreeană a unui mare număr de prizonieri de război nord-coreeni, care ar fi trebuit să fie suși procedurii de repatriere stabilite în proiectul acordului de armistițiu.

În prezent, partea coreeano-chineză a acceptat să rela tratativele dela Panmunjon desi comandamentul american care a adoptat o atitudine de protest formal, iar în fapt de teroanță și complicite față de provocările himaniste, nu a dat asigurări multumitoare și nu a luat măsuri pentru ca astfel de provocări și acțiuni de sabotare a armistițiului să nu se poată repeta. Partea coreeano-chineză consideră însă, în spiritul dorinței de pace și înțelegerii care însușește pe crescândă violențe masele cele mai largi ale popoarelor din lumea întreagă, că cel mai important este, în momentul de față, să se încheie un armistițiu onorabil, să se pună capăt cu un ceas mai devreme vărsării de sânge, să se stingă focarul de neliniște și încordare internațională pe care-l constituie războiul din Coreea.

Asupra părții americane apasă cu toată greutatea răspunderea pentru asigurarea desfășurării netulburate a tratativilor până la semnarea acordului de armistițiu și pentru realia lui executare de către partea americană inclusiv clica lui Li Sin Man, care se află sub comandamentul ei. Realizarea armistițiului — scrie ziarul Jemhijibao în articolul intitulat „Cheia realizării armistițiului în Coreea” — depinde numai de un singur lucru și anume de putința reală a părții americane de a face față răspunderii pe care și-a asumat-o și de a garanta că va respecta și îndeplini cu adevărat acordul de armistițiu”. Această garanție — arată ziarul — trebuie să fie întărită prin fapte, „prin măsuri eficiente pentru curmarea acțiunilor turbate ale clicii himaniste îndreptate spre torpilarea armistițiului”.

Popoarele vor fi în stare de vigilență în această privință. Ceea ce s-a întâmplat până acum, precum și manevrele care se desfășoară în prezent în lagărul american din Coreea justifică toate bănuielile. Niciun om cinstit și de bună credință nu poate fi convins de ridicola susținere a părții americane după care Li Sin Man, această marmionetă patentă, care timp de trei ani de zile a executat fără crâncine ordinele comandamentului american din Coreea, a devenit deodată un „rebel”. Este limpede că Li Sin Man nu ar fi îndrăznit și nu ar fi putut să pună în aplicare măsura lui acțiune trădătoare dacă nu ar fi avut asentimentul și sprijinul unor cercuți americani de foarte influență. Li Sin Man însuși nu s-a sfîșt să recunoască acest lucru, iar pe de altă parte, exponenții atât de autorizați ai cercurilor celor mai agresive din Statele Unite ca McCarthy sau ca generalul înfrânt și pus pe fugă în Coreea, Van Fleet, au aprobat fără șogomotos acțiunea lui Li Sin Man.

În momentul de față există toate indiciile că clica lui Li Sin Man, împreună cu protectorii ei sus puși pregătesc noi provocări în Coreea împotriva acordului de armistițiu și a lealei lui executării. De aproape două săptămâni se desfășoară în Coreea de Sud comedia întrevederilor dintre Robertson și Li Sin Man, în care primul, trimis special al președintelui Eisenhower, se simte chipurile, să-l convingă pe cel de-al doilea să renunțe la poziția lui de sabotare a armistițiului. În realitate se pare însă că Li Sin Man și Robertson pun la cale tocmai un nou plan de sabotare a armistițiului. Agenția americană „United Press” a anunțat că Robertson și Li Sin Man au

și căzut de acord asupra încheierii unui așa numit „Pact de apărare mutuală” între Coreea de Sud și Statele Unite. În virtutea acestui pact, Statele Unite își vor lua obligația să-l ajute pe Li Sin Man în orice acțiune agresivă pe care acesta ar întreprinde-o în vitor împotriva Republicii Populare Democrate Coreene, după modelul agresivității din 25 Iunie 1950, care a dezlănțuit războiul coreean. Nimic nu poate fi mai primejdios pentru cauza unificării și pacificării Coreei decât încheierea unui asemenea pact.

Noul gest de conciliere făcut de delegația coreeano-chineză care a permis reluarea tratativilor de armistițiu în Coreea a trezit un ecou puternic în cercurile cele mai largi din lumea întreagă și a fost bine primit până și în cercurile guvernante din numeroase țări capitaliste. „Guvernul britanic, — a declarat, de pildă, Butler, locțiitorul primului ministru ai Angliei — este fericit să afle... că se vor relua relațiile directe între delegațiile la tratativele de armistițiu”.

Nu mai în cercurile ultrareacționare și războinice din Statele Unite care se silesc din răspușeri să împiedice rezolvarea pasnică a problemei coreene și a celorlalte probleme internaționale litigioase, reluarea tratativilor de armistițiu din Coreea a produs durată și dezorientare. Ziarul republican din S.U.A., „Evening Star” scrie că noul gest al părții coreeano-chineze în favoarea grăbirii încheierii armistițiului „aprofundează și mai mult criza coreeană”.

Exponenții cercurilor reacționare din S.U.A. au toate temerurile să vorbescă despre o „criză” în Coreea. Este criza în care li-a împins acțiunile provocatoare ale lui Li Sin Man precum și faptul că el nu se vor putea eschiva de răspunderea pentru aceste fărâdele, după cum nu pot să se eschiveze de răspunderea pentru uclerile și aventurile agenților lor fasciști îndreptate împotriva Republicii Democrate Germane sau împotriva celorlalte țări din lagărul democratic.

Popoarele trebuie să-și întărească vigilența și hotărârea în lupta pentru pace. Popoarele cer realizarea armistițiului în Coreea, reglementarea pasnică a tuturor problemelor litigioase.

Crește mișcarea grevistă din țările capitaliste

Strările care sosses din țările capitaliste vorbesc despre intensificarea în ultima vreme a mișcărilor greviste în aceste țări. În goană după profituri maxime, monopolurile intensifică ritmul de exploatare în uzine, lipsesc pe muncitorii de orice protecție la muncă, aruncă mereu pe drumuri mase de muncitori, îngroșând armata de rezervă a șomerilor. Militarizarea economiei și desanțala cursă a inamurilor din țările capitaliste, cu consecințele lor — erozarea imoziilor, șumpele, inflația, etc. — agravează considerabil sărăcia și mizeria celor cu muncesc.

Pe această bază are loc o adâncire necontentată a contradicțiilor de clasă din aceste țări. Prin grevi și demonstrații muncitorești, oamenii muncii se ridică împotriva exploatarii și asupririi, pentru pâine și dreptul la muncă, pentru democrație, independența națională și pace.

Încercând să stăvilească și să inabuse lupta oamenilor muncii, cercurile monopoliste folosesc cele mai variate metode — de la încercarea de a induce în eroare masele muncitoare cu ajutorul trădătorilor social-democrați și până la întocmirea de legi antimuncitorești și la represalii politice folosite guvernurilor vândutei dela Tokio. Pentru a înăbuși lupta oamenilor muncii nu se lasă intimidată și sunt tot mai vigilenți față de masinările spărgătorilor de greve, mercenari ai trusturilor. Un exemplu edificator în această privință îl oferă greva uriașă organizată la 4 Iulie de 3 milioane de muncitori japonezi. Co a determinat izbucnirea acestei greve?

Se știe că în Japonia lupta maseelor muncitoare împotriva exploatarii sângeroase din partea monopolurilor, împotriva mizeriei și a ocupației străine, de serios de furea guvernurilor vândutei dela Tokio. Pentru a înăbuși lupta oamenilor muncii, guvernul losida a elaborat — din inspirație străină — un odios proiect de lege prevăzând în fond interzicerea grevelor. O mare mișcare de protest împotriva acestui legi fasciste s'a deslănțuit în întreaga țară și ea a culminat cu marea grevă dela 4 Iulie. Greva a

fost însoțită de puternice demonstrații de masă în întreaga țară.

Un mare avânt a luat în ultima vreme mișcarea grevistă în Statele Unite, în cluda poliției antimuncitorești a trusturilor și a legislației fasciste, de lipul falmoasei legi Taft-Hartley care urmărește în fapt răpirea dreptului muncitorilor la grevă. Deșele și masele concedierii dintr-o serie de întreprinderi (numai în ultima săptămână au fost concediați 16.000 de muncitori din industria de automobile), scăderea continuă a salariului și a nivelului de trai, condițiile neomnoase de muncă, împing pe sute de mii de muncitori americani să declare grevă. Numai în cursul lunii Mai, de pildă, după cum anunță chiar Ministerul Muncii al S.U.A., au avut loc 750 greve, cu care ozaie au fost pierdute 3 milioane zile de muncă, cu o jumătate de milion mai mult decât în luna Aprilie.

Valul mișcărilor greviste a cuprins majoritatea țărilor capitaliste vest-europene, în care dependența față de S.U.A. și politica înarmării înrăutățesc necontentul situația maseelor muncitoare. În Franța nu trece zi în care să nu aibă loc greve sau demonstrații de protest ale oamenilor muncii. În afară de grevele mai mari, cum au fost, de pildă, greva ofiterilor din marina comercială, se pot cita ca greve din ultima vreme — greva muncitorilor dintr-o serie de întreprinderi farmaceutice, dela Imprimeriile Naționale, dela întreprinderile metalurgice Plingent din Clermont-Ferrand, precum și greva muncitorilor dela Compania de apă din Paris, la care s'au alăturat și muncitorii aparținând companiei respective din orașele Lyon, Nissa și Rennes.

În Italia — unde constituția și spiritul de organizare al muncitorilor — se ridică la un nivel tot mai înalt — lupta muncitorilor pentru drepturile lor imbracă cel mai diferite forme. La sfârșitul lunii Iunie, ziarul italian „Avanti!” a anunțat că 60.000 de oameni ai muncii dela fabrici de produse alimentare din Italia au declarat grevă generală în spiritul revendicărilor lor privitoare la majorarea salariilor de mizerie pe care le au în prezent.

În Germania occidentală ca și în Japonia se văd printrudeni urmările dezasturoase ale ocupației străine și ale exploatarea nelinoase din partea monopolurilor băstinașe și americane. Potrivit datelor Biroului de statistică din Frankfurt, minimul necesar traiului unei familii de patru persoane este de 420 marci pe lună. În același timp, Biroul de statistică industrială din Bonn arată că salariul lunar mediu al unui muncitor german se ridică la 227 de marci în industria chimică, 261 marci în cea de construcții de mașini și 201 marci în industria textilă. Iată una din cauzele grevelor care au avut loc în ultimul timp.

Dintre acestea, mai puternice au fost greva de șase săptămâni a muncitorilor dela șantierelor navale din Bremen și greva muncitorilor zugravii și vopsitori din Renania de Nord Westfalia și Saxonia inferioară. Ceeace caracterizează astăzi crescândă mișcarea grevistă a oamenilor muncii din țările capitaliste este pe deoparte faptul că în aceste acțiuni se întărește considerabil — peste capul sclziștilor social-democrați — unitatea de voință și de luptă a proletariatului, pe de altă parte, se stabilesc o legătură strânsă a greviștilor cu masele de muncitori neorganizați, care sprijină material și moral acțiunile greviștilor. F.S.M., puternicul detașament organizat al oamenilor muncii, se întărește mereu.

În rândurile maseelor muncitoare de printrudeni crește necontentul influența partidelor comuniste și muncitorești, apărătorii cei mai dărzi ai drepturilor oamenilor muncii, al cauzei păcii și democrației. Lovind în pregătirile de război ale cercurilor agresive, lupta tot mai intensă a oamenilor muncii din țările capitaliste se contopește cu lupta generală a popoarelor respective pentru independența națională, bunăstare și progres, pentru destinderea încordării internaționale și pentru pace.

În lupta lor, muncitorii din țările capitaliste sunt încurajați de succesele remarcabile obținute de oamenii muncii din U.R.S.S. și țările de democrație populară, în toate domeniile. Ei văd că în timp ce în țările lor omul este considerat doar material uman brut, nu numai pentru exploatare, în țările lagărului democratic, omul, nevoile sale materiale și culturale, formează obiectul celor mai înalte preocupări ale regimului democrat-popular. Acestea le însușia curaj și avânt în lupta lor dreaptă pentru pace și viață.

N. PREDA

reprezintă pagini din cele mai remarcabile ale poeziei. „...Departe, pe drum străin, / Departe, departe foarte, / Peste fruntea lui Bălcescu / Bătă viforile de moarte”, în mersarea marelui și cenusiu — se aude decât răsunărea tot mai slabă a corului extenuat.

Prin căsca umedelor mersaride Bălcescu privește încercător în viitor: oaste tânără și nemălăntăită se va ridica, oaste ce nu cunoaște căle-nioară, oastea oamenilor din popor însetați după dreptate.

„Sunt cu voi, desușii în arme, / Sunt cu tine, Libertate!”

Înima lui e „stindard în vânt”, „săbte vitează”, în luptă pentru „România Vitează”.

În acest cânt, poetul a izbutit cel mai bine să ne facă să-l simțim pe Bălcescu viu, printre noi, cu inima bădăn laolaltă cu poporul ce-si cădăște în libertate viața sa nouă, socialismul.

E. Jelebeanu a învățat atât din poezia populară, cât și dela clasic. Dar el a știut să învețe în mod creator potrivit cu ideile înalinate ale epocii noastre și cu personalitatea sa poetică. Versurile din „Bălcescu” se remarcă prin originalitatea multor imagini artistice care izbutesc se exprime într-un fel nou, deosebit de sugestiv, momente dramatice ale vieții și luptei din trecut a poporului.

E. Jelebeanu folosește un vers variat, în raport cu ideile și sentimentele exprimate. Cititorul întâlnește când versul larg și solemn, când — pentru a reda dinamismul acțiunii — versul scurt, dinamic.

Trebuie remarcat realismul limbajului folosit în poem. Oamenii din popor vorbesc o frumoasă limbă românească, în contrast cu exponenții moșterimii, care amestecă turcisme și grecesme. Vorbuirea dulce și confuză a lui Eliade este împesăritată de italianisme și de termeni bombastici.

acestula. Câteva pasagi de felul acesta arată că poetul nu s'a străduțit în deoiaș să cristalizeze artistice ideile lui Bălcescu (asa cum a reușit în Cânturile XVI și XVII) — idei care în așază printre mîntile cele mai îndrăznețe și mai departe-văzătoare ale vremii sale. Ideile înalinate ale lui Bălcescu au o deosebită însemnătate progresistă în dezvoltarea țării noastre și își păstrează strălucirea până în ziua de azi. Faptul de a fi fost gânditor, teoretician, constituie o trăsătură esențială a personalității lui Bălcescu, care nu poate fi docl trecută cu vederea. După cum figura lui Bălcescu nu putea fi deslipită de masele populare al căror reprezentant a fost, el nu ar fi trebuit să fie desprins nici de fruntași ai mișcării revoluționare dela 1848.

z. Hogălniceanu, poetul Vasile Alecsandri, Cesar Boliac, prozatorul Ion Ghica și alții, cu care el a avut relații strănse de prietenie și asupra formației intelectuale a cărora a exercitat o puternică influență. Arătându-l pe Bălcescu drept singurul intelectual progresist al mișcării pașoptiste, neamintind nimic despre acești gânditori și scriitori ai mișcării revoluționare, E. Jelebeanu a sărăcit nu numai prezentarea epocii și conținutul de idei al poemului, dar a simplificat și personalitatea lui Bălcescu, care facea parte dintr-un curent de gândire. Marea revoluționară a luptat pentru ideile sale, s'a străduțit să le realizeze. Deci, faptele sale nu pot fi desprins de ideile sale, după cum acestea nu pot fi prezentate separat, printr-o simplă versificată. Deaceea, există în poem unele pasagi pur narrative, în care povestirea nu este luminată suficient de idei, sau repetă inutil fapte spuse anterior.

Această lipsă provine cel mai adesea din faptul că numărul paginilor depășește marea de viață: spre exemplu, izbucnirea răscoalii e pregătita prae îndelung, în 6 cânturi, imaginea poporului înfometat revinnd pe larg în imagini asemănătoare. Acolo unde forma foarte vie, în vers scurt, nu are un conținut bogat corespunzător, se creează impresia de proză ritmată sălățăre. Se strecură în poem — tocmai în astfel de pasagi — și unele neatenții (din versurile dela paginile 36-37 se poate înțelege că mama îl îmbrățișează pe Nicu... cu patru mâini), sau pasagi discursive.

După ce închizi cartea, îți rămâne în minte, bogat colorată, o epocă deosebit de importantă din istoria patriei, iar din mijlocul acestei epoci se ridică viu și strălucitor chipul lui Bălcescu care, prin mijlocul acestei opere valoroase a literaturii noastre, își exercită și mai puternic acțiunea educativă, în spiritul patriotismului înflăcărat, al devotamentului fără margini față de popor.

PAUL GEORGESCU

Autoritățile americane torpilează matchul cu șahiștii sovietici

Convorbire cu V. A. Alatorțev, vicepreședinte al Secției de șah a U.R.S.S.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS transmite:
După cum s'a mai anunțat în legătură cu organizarea întâlnirii de șah între echipele U.R.S.S. și S.U.A. la New York, autoritățile americane au declarat că șahiștii sovietici nu vor putea participa la întâlnire decât cu condiția de a nu țese din limitele orașului New York și în special de a nu se duce la vila aparținând reprezentanței U.R.S.S. la O.N.U., care se află în orașul Glencov și pe care reprezentanța a pus-o la dispoziția șahiștilor sovietici, pentru odihna lor în timpul întâlnirii de șah.

În legătură cu aceasta, corespondentul agenției TASS a cerut maestrul internațional de șah V. A. Alatorțev, vicepreședinte al Secției de șah a U.R.S.S., să-și spună părerea în această chestiune.
În primul rând, a spus Alatorțev, aș dori să subliniez că inițiativa organizării întâlnirii dela New York între echipele de șahiști sovietici și americani a pornit dela Federația americană de șah, în numele căreia dl. Rogard, președintele Federației internaționale de șah, a invitat Secția de șah a U.R.S.S. să participe la această întâlnire.

Secția de șah a U.R.S.S. a acceptat bucuros această invitație, dorind ca prin această călătorie în Statele Unite să se întoarcă vizita făcută cu câțiva ani în urmă de șahiștii americani în Uniunea Sovietică, unde au participat la o întâlnire cu șahiștii sovietici. Incunoștințarea trimisă de Departamentul de stat al S.U.A., care arată că vizele de intrare în S.U.A. nu vor fi eliberate șahiștilor sovietici decât cu con-

Notă de protest albaneză adresată iugoslaviei

TIRANA 11 (Agerpres). — A.T.A.

Ministerul Afacerilor externe al Republicii Populare Albania a însărcinat mistuna ab.albaneză din Budapesta să remită guvernului iugoslav, prin misiunea iugoslavă din Ungaria, o notă de protest împotriva provocării săvârșite la 8 Iulie de soldați iugoslavi în apropiere de Camentia, raionul Tropia.

Un grup de soldați iugoslavi au trecut frontiera de stat albaneză și au organizat o ambuscadă la o distanță de 500 de metri de frontieră. În momentul în care s'au apropiat grănceri albanezi, soldații iugoslavi au deschis asupra lor foc de puști și mitraliere. Acest grup a fost sprijinit de alți soldați iugoslavi care au ocupat poziții la frontieră. Grănceri albanezi au obligat pe soldații iugoslavi să se retragă pe teritoriul lor. Guvernul R. P. Albania protestează în modul cel mai hotărât împotriva acestei noi provocări săvârșite de organele iugoslave de frontieră și cere guvernului iugoslav să ia măsurile necesare pentru a preîntâmpina repetarea unor astfel de provocări.

Samavolnicii ale autorităților iraniene împotriva tineretului

TEHERAN 11 (Agerpres). — Agenția France Presse anunță că poliția iraniană a operat 85 de arestări în rândurile tinerilor sosiți la Teheran din diferite provincii ale Iranului pentru a participa la primul Festival al Organizației Tineretului Democrat Irakian.

# Cheia realizării armistițiului în Coreea

Articol de fond din „Jenminjibao”

PEKIN 11 (Agerpres). — China Nouă transmite: Ziarul „Jenminjibao” din 10 Iulie publică un articol de fond intitulat „Cheia realizării armistițiului în Coreea”, în care se spune printre altele:

În scrisoarea de răspuns adresată de mareșalul Kim Ir Sen și generalul Pân De-huei generalului Clark, se arată pe bună dreptate că partea americană trebuie să poarte întreaga răspundere pentru acțiunile cilicilor lșinmaniste îndreptate spre torpilarea acordului de armistițiu și crearea de obstacole în calea realizării armistițiului. Întrucât partea americană și-a exprimat dorința de a depune eforturi în vederea realizării cât mai grabnice a armistițiului și a propus garanții, partea noastră a fost de acord ca reprezentanții celor două părți să se întâlnească pentru a discuta problema realizării acordului de armistițiu, precum și diferite măsuri pregătitoare care preced semnarea acordului de armistițiu. Fără îndoială că rezultatele acestor tratative frământă adânc popoarele și guvernele tuturor țărilor din lume.

Faptele vor arăta care vor fi în cele din urmă rezultatele acestor tratative. Totuși, evenimentele petrecute în ultimele zile arată destul de limpede că realizarea armistițiului în Coreea depinde numai de un singur lucru și anume de puțină reală a părții americane de a face față răspunderii pe care și-a asumat-o și de a garanta că va respecta și îndeplinește cu adevărat acordul de armistițiu. Deși în scrisoarea lui Clark se arată că, acolo unde va fi necesar, comandamentul Națiunilor Unite, în limitele posibilităților sale, va stabili garanții militare care să asigure îndeplinirea condițiilor armistițiului, trebuie totuși să subliniem că aceste garanții sunt absolut necesare și noi le cerem.

Articolul subliniază că lșinmanistii nu s-a mărginit la acțiunile din 18 Iunie urmărind reținerea forțată a unui mare număr de prizonieri de război și își propune să continue „eliberarea” prizonierilor de război coreeni, intensifică legăturile cu agenții ciancașiști în încercarea de a reține cu forța pe voluntarii chinezi luați prizonieri, amenințând totodată că va face uz de forță armată împotriva trupelor indiene care trebuie să vină în Coreea de Sud pentru a participa la activitatea comisiei de repatriere alcătuită din reprezentanți ai unor țări neutre. Ziarul scrie: Dacă nu se vor lua măsuri eficiente pentru curmarea acțiunilor turbate ale cilicilor lșinmaniste îndreptate spre torpilarea armistițiului, atunci este cu desăvârșire limpede că așumarea „garanției” date de

către partea americană nu prezintă siguranță.

Dar în ce constă „garanția” sigură în ce privește realizarea armistițiului în Coreea? — se întreabă ziarul. Ea constă nu numai într-o garanție verbală sau scrisă, ci, în primul rând, într-o garanție care să fie întărită prin fapte. Dacă partea americană dorește acum realizarea cât mai grabnică a armistițiului în Coreea, atunci ea trebuie să dovedească prin fapte că „garanția” sa este sigură. Partea americană trebuie să îndeplinească acțiunile practice pentru ca, asumându-și întreaga răspundere, să ia măsuri față de cilicii lșinmaniste care încearcă să rețină cu forța prizonieri de război.

Partea americană trebuie să ia unele măsuri practice, să asigure cu adevărat deplină respectare și îndeplinire a tuturor condițiilor acordului de armistițiu de către cilicii lșinmaniste, pentru că din momentul intrării în vigoare a armistițiului încețoșe cu desăvârșire focul pe frontul coreean, iar toate unitățile militare ale ambelor părți să fie retrase dela linia militară de demarcație în scopul stabilirii unei zone demilitarizate. Partea americană trebuie să ia măsuri practice pentru a garanta în mod real securitatea comisiei de repatriere, alcătuită din reprezentanți ai unor țări neutre — a forțelor armate indiene și a reprezentanților părții noastre care vor duce munca de lămurire în rândul prizonierilor de război, pentru a-l apăra împotriva unui eventual atac din partea cilicilor lșinmaniste. Prin acțiunile sale practice partea americană trebuie să dovedească popoarelor din lumea întreagă și să le convingă că ea își poate îndeplini obligațiile asumate în cadrul acordului de armistițiu. În prezent, scrie ziarul în încheiere, popoarele din lumea întreagă cer realizarea armistițiului în Coreea. La 16 Iulie, reprezentanții guvernelor celor 16 state ale căror trupe participă împreună cu americanii la războiul din Coreea au dat publicității o declarație în care propun părții americane să semneze acordul de armistițiu în ciuda tuturor obstacolelor ridicate de cilicii lșinmaniste. Va continua oare guvernul american să încurajeze cilicii lșinmaniste în torpilarea armistițiului, ori dorește să garanteze în mod efectiv realizarea armistițiului? A venit timpul să se ia o hotărâre. Năzuința părții coreeano-chineze spre un armistițiu în Coreea, spre reglementarea pașnică a problemei coreene rămâne neclintită în orice împrejurări. Totuși, noi trebuie să subliniem încăodată cu toată seriozitatea că acum depinde de partea americană dacă armistițiuul din Coreea va fi sau nu realizat.

## Scrisoarea lui Nehru

### către președintele Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 11 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, primul ministru al Indiei, Nehru, a adresat la 10 Iulie președintelui Adunării Generale a O.N.U., Lester Pearson, o a treia scrisoare în care arată că „a sosit momentul să se fixeze o dată pentru convocarea unei sesiuni speciale a Adunării Generale care să discute problema coreeană”. Nehru nu a indicat o anumită dată fixă pentru

convocarea Adunării Generale a O.N.U., lăsând aceasta la latitudinea președintelui Adunării Generale.

Nehru scoate din această convocare este necesară chiar dacă armistițiuul va fi semnat între timp, deoarece Adunarea Generală O.N.U. își va putea consacra lucrările pregătirii conferinței politice care trebuie să aibă loc după armistițiu.

## Declarația lui Harold Wilson

LONDRA 11 (Agerpres). După cum relatează agenția Press Association la 9 Iulie fostul ministru de comerț al Angliei, laburistul Harold Wilson a vorbit în fața reprezentanților cercurilor de afaceri engleze. Relatând despre vizita sa în U.R.S.S., el și-a exprimat convingerea că conducătorii sovietici manifestă cea mai ardoare dorință de a se obține o destindere a încordării internaționale. „Rușii, a spus Wilson, cred în posibilitatea coexistenței pașnice”. El a adăugat că aceasta este și convingerea lui.

Wilson a cerut ridicarea interdicției care astăzi afectează comerțul cu numeroase mărfuri, cu așa numitele mărfuri „strategice”.

Wilson a declarat că atunci când operațiunile militare din Coreea vor lua sfârșit, vor trebui organizate tratative în vederea încheierii unui nou acord comercial anglo-chinez.

„E necesar, a subliniat Wilson, să înțelegem seama de faptul că peste un an sau doi ne vom lovi de problema reducerii comerțului în Occident”.

## Tratativele de armistițiu din Coreea

KAISUNG 11 (Agerpres). — China Nouă transmite: La 11 Iulie, delegația coreeano-chineză la tratativele de armistițiu în Coreea a dat publicității următorilor comunicări:

La 11 Iulie a avut loc ședința delegațiilor celor două părți. Următoarea ședință va avea loc la 12 Iulie orele 11 a.m.

## 3 milioane muncitori japonezi în grevă

TOKIO 11 (Agerpres). — La 11 Iulie, peste 3 milioane de muncitori japonezi au declarat grevă în semn de protest împotriva legii antimuncitorești potrivit căreia grevele dintr-o serie de ramuri de producție sunt declarate ilegale. Agenția Reuter precizează că la grevă participă muncitorii din industria militară, uzine electrice, docuri, câl ferate, fabrici de produse chimice și oțelării.

## Scopurile conferinței dela Washington

WASHINGTON 11 (Agerpres). — La 10 Iulie s-a deschis în capitala S.U.A. conferința ministrilor de externe ai S.U.A., Angliei și Franței. Ideea convocării acestei conferințe a apărut după ce proiectata conferință din Bernade a fost amânată, lucru care a fost explicat prin starea sănătății premierului britanic Churchill.

La conferință, S.U.A. sunt reprezentate de J. F. Dulles, secretarul Departamentului de Stat al S.U.A., Anglia de lordul Salisbury, ministru ad-interim al afacerilor externe, iar Franța de ministrul de afaceri externe, Georges Bidault.

Agencia Associated Press precizează că „întrevederile tripartite dela Washington au drept scop să pună stavila tendinței de dezinbarare între puterile occidentale”.

Din relațiile agențiilor de presă și ale zărilor relese că diplomații americani urmăresc să discute la conferința dela Washington probleme privind Anglia și Franța, speculând greutățile întâmpinate de guvernele acestor țări în Indochina, Malaya, Orientul mijlociu.

În ceea ce privește celelalte probleme internaționale, se crede că lucrurile se vor limita doar la o constatare a divergențelor existente sau, după cum scrie „Yorkshire Post”: „...unicul scop al conferinței dela Washington este acela de a stabili principiile fundamentale și o politică comună” a țărilor vesteuropene.

Occupându-se de conferința dela Washington, ziarul „Sunday Times” precizează că „s-au făcut aranjamente ca britanicii să aibă convorbiri cu americanii două zile înainte de sosirea francezilor, iar francezii să discute cam tot atât timp cu americanii, după plecarea britanicii”. Observatorii diplomați sunt de părere că acest lucru se face pentru a înlesni lui Dulles sarcina de a-și „convinge” colegii britanici și francezi de necesitatea de a urma necondiționat politica externă a Washingtonului.

Sfârșitul de spirit care domnește în capitalele vesteuropene în legătură cu conferința dela Washington este ilustrată destul de elocvent tot de ziarul „Sunday Times” care adaugă: „În loc de o conferință tripartită între puteri egale, ai mai curând impresia că este vorba de un patron care stă la el acasă și care are convorbiri succesive cu cei doi clienți ai săi veniți să-l viziteze”.

## Spre Festival

CITA 11 (Agerpres). — TASS La 10 Iulie oamenii muncii sovietici din orașul Cita au întâmpinat pe delegații străine care au trecut prin acest oraș. În drum spre București, unde vor participa la Festival.

La ora 13.20 sosește trenul, din care coboară tinerii soli ai eroilor Coreei, Vietnamului, Patel-Leo, Talland. Elevii sovietici le oferă flori.

La ora 16.10 a trecut prin orașul Cita delegația tineretului Republicii Populare Chineze.

# Partidul Comunist și poporul sovietic sprijină în unanimitate hotărârile plenarei C. C. al P.C.U.S. și ale Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

## Plenarele comune ale comitetelor de partid și ale activului de partid

### Chiev

CHIEV 11 (Agerpres). — TASS transmite:

La Chiev a avut loc plenara comună a Comitetului regional Chiev și a Comitetului orașesc Chiev al Partidului Comunist din Ucraina împreună cu activul de partid din Chiev și regiunea Chiev, consacrată rezultatelor Plenarei C.C. al P.C.U.S. La plenară au participat 1.200 de persoane. Raportul a fost prezentat de Chircenco, secretar al C.C. al P.C. din Ucraina.

Participanții la plenară au primit cu deplină unanimitate și cu aplauze susținute și prelungite hotărârile Plenarei C.C. al P.C.U.S. care aprobă în totul măsurile luate la timp și cu hotărâre de Prezidiul Comitetului Central al P.C.U.S. pentru lichidarea acțiunilor criminale antipartinic și antistatale ale lui Beria.

Plenara comună a Comitetului regional Chiev și a Comitetului orașesc Chiev împreună cu activul a constituit o vie și puternică demonstrație a unității de nezdruccinat și a unității strănse a organizațiilor de partid din Chiev în jurul Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Raportorul și toți cei ce au luat cuvântul au arătat că hotărârile Plenarei Comitetului Central al P.C.U.S. are o însemnată uriașă pentru partid și pentru popor. El au subliniat cu un sentiment de adâncă satisfacție că Comitetul Central al P.C.U.S. cât și Prezidiul său au asigurat în perioada care a urmat după încheierea din viață a lui I. V. Stalin conducerea normală a întregii vieți a țării, au desăvârșit o muncă uriașă pentru a uni

strâns partidul și poporul sovietic în jurul sarcinilor construirii comunismului, pentru a întări puterea economică și de apărare a Patriei noastre, pentru a îmbunătăți continuu viața muncitorilor, colhoznicilor, intelectualelor și a tuturor oamenilor sovietici.

Cel care au luat cuvântul au subliniat în unanimitate că Prezidiul C.C. al P.C.U.S. a dat dovadă de o înaltă vigilență, de o consecvență și țărie leninist-stalinistă, de o excepțională perspicacitate politică și hotărâre în demascarea lui Beria, agent al imperialismului internațional, care a atentat la unitatea partidului, la prietenia dintre popoarele U.R.S.S.

Disprețuindu-l și mârșavul Beria, de trei ori blestematul Beria, a spus în cuvântarea sa scriitorul Corneliuc, a încercat să submineze această mare prietenie, să semene vrajbă între popoarele noastre.

Poporul ucrainian, care datorită acestei prietenii și-a realizat visul de secole de a-și reuni teritoriile, care a creat statul său ucrainian sovietic, care a reușit să aibă precedent în dezvoltarea economică și culturală, nu va permite nimănui să sdronească prietenia sfântă cu marele popor rus. Și în viitor poporul ucrainian va păzi ca lumina ochilor, va întări și dezvolta prietenia sa cu marele popor rus și cu toate popoarele din țara noastră.

În numele a 120.000 de comsomoliști și al întregului tineret din capitala Ucrainei, Socol, secretar al Comitetului orașesc Chiev a Comsomolului, a declarat:

## Lenin grad

LENINGRAD 11 (Agerpres). — TASS transmite:

La 10 Iulie a avut loc plenara comună a Comitetului regional Leningrad și a Comitetului orașesc Leningrad ale P.C.U.S. împreună cu activul de partid din Leningrad și regiunea Leningrad consacrată rezultatelor plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Participanții la plenară au ascultat cu deosebită atenție raportul lui Andrianov, secretar al Comitetului regional Leningrad al P.C.U.S. și hotărârile plenarei C. C. al P.C.U.S. cu privire la crimele acțiunilor antipartinic și antistatale ale lui Beria, citită de raportor.

Exprimând voința unică a întregii organizații de partid din Leningrad, plenara comună a primit cu deplină unanimitate și aprobare călduroasă hotărârile plenarei C.C. al P.C.U.S. care aprobă în totul măsurile luate la timp și cu hotărâre de Prezidiul Comitetului Central al P.C.U.S. pentru lichidarea acțiunilor criminale antipartinic și antistatale ale lui Beria. Hotărârile plenarei C.C. al P.C.U.S. cu privire la excluderea lui Beria din rândurile membrilor P.C.U.S., ca dușman al partidului și al poporului sovietic și hotărârile Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. referitoare la transmiterea cazului acțiunilor trădătoare spre examinare Tribunalului Suprem al U.R.S.S., au fost primite cu aplauze furtivoase și prelungite.

## Meetinguri în întreprinderile din Moscova

MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS transmite:

În întreprinderile din Moscova au avut loc la 10 Iulie mari meetinguri ale muncitorilor, inginerilor și funcționarilor în legătură cu hotărârile Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și ale Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la acțiunile criminale antipartinic și antistatale ale lui Beria.

...În imensa curie a uzinei de automobile „I. V. Stalin” s-au întrunit într-un meeting mii de oameni al muncii dela această uzină. Erau de față mai multe generații — oameni care cu 35 de ani în urmă au apărut cu arma în mână în rândul stat sovietic împotriva intervenționiștilor străini, oameni care au înălțat acest gigant al industriei sovietice de automobile, oameni care au participat la zdrobirea hitleristilor în Marele Război pentru Apărarea Patriei — reprezentanți glorioși ai clasei muncitoare sovietice care prin munca lor plină de abnegație construiește societatea comunistă.

Luând cuvântul în cadrul meetingului, Nicolai Mihailov, secretar al Comitetului regional Moscova al Partidului Comunist, a vorbit despre acțiunile criminale ale lui Beria îndreptate spre subminarea statului sovietic. Oamenii muncii din această uzină au primit cu aplauze furtivoase și prelungite vorbirile despre unitatea de nezdruccinat a partidului, guvernului și poporului, despre voința neclintită a oamenilor sovietici de a merge sub conducerea partidului înainte, spre comunism.

La meeting au mai luat cuvântul muncitori, ingineri, reprezentanți ai organizațiilor de partid, sindicale și comsomoliști ale uzinei.

La încercările dușmanilor neobrazăți de a submina puterea partidului nostru și a statului sovietic, a declarat forșorul G. Culevov, nu răspunde cu noi succese în muncă. Noi știm că conducerea țării

Luând cuvântul în cadrul dezbaterilor, participanții la plenară au vorbit despre uriașă importanță a hotărârii plenarei Comitetului Central al P.C.U.S. pentru partid și pentru întreg poporul sovietic. El au declarat că hotărârile plenarei C. C. al P.C.U.S. se va bucura de sprijinul și aprobarea deplină a tuturor organizațiilor de partid și a tuturor oamenilor muncii din orașul și regiunea Leningrad.

Plenara comună a Comitetului regional și a Comitetului orașesc ale P.C.U.S. împreună cu activul de partid, s-a transformat într-o puternică demonstrație a unității organizațiilor de partid din Leningrad, și a unitii ei strănse în jurul Comitetului Central al P.C.U.S. Atât raportorul, cât și Șumilov și Filipov, secretari ai comitetelor de partid ale raioanelor Neva și Octabri, profesorul Evstropiev dela Institutul tehnologic „Sovietul din Leningrad”, Baikov, ministrul șef uzina „Chirov”, și ceilalți care au luat cuvântul în cadrul dezbaterilor au subliniat în unanimitate că, trădându-l în viață hotărârile Congresului al XIX-lea, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, sub conducerea Comitetului Central, a asigurat un puternic avânt în toate domeniile economiei naționale. Comitetul Central al partidului a asigurat conducerea normală și justă a întregii vieți a țării, a desăvârșit o muncă importantă pentru a uni strâns partidul și poporul în jurul sarcinilor privind construirea comu-

— Mânia și indignarea noastră față de acțiunile josnice ale mârșavului dușman al partidului și poporului, Beria, nu au mângâiat. Devotați fără margini părinților lor — Partidul Comunist — comsomoliști și tineretul din Chiev își vor da toată întreaga energie tinerească, toate forțele și capacitățile — și dacă va fi nevoie chiar viața — partidului, feteirolui poporului, comunismului.

În cuvântările rosite la plenară, secretarii comitetelor raionale ale partidului, secretarii organizațiilor de bază ale partidului, muncitorii, inginerii, tehnicienii comunisti, oamenii de știință, reprezentanții armatei sovietice și organelor Ministerului afacerilor interne au arătat că toată încercările dușmanilor de a duce o activitate subversivă împotriva Uniunii Sovietice sunt sortite eșecului. El au subliniat necesitatea acțiunilor vigilențe politice și a întăririi puterii U.R.S.S. printr-o muncă plină de abnegație.

Plenara comună a Comitetului regional Chiev și a Comitetului orașesc Chiev ale Partidului Comunist din Ucraina împreună cu activul de partid din Chiev, se spune în hotărârile adoptate la plenară, încredințează în unanimitate Comitetul Central al P.C.U.S. ca organizația de partid Chiev își va strânge și mai mult rândurile în jurul C.C. al P.C.U.S., își va ascuți și mai mult vigilența revoluționară și capacitatea de luptă a rândurilor sale, va fi întodeuna un sprijin de nădejde al Comitetului Central al P.C.U.S., evadindelos până la capăt învâțăturii marxist-leniniste și își va consacra toate forțele marii opere a construirii comunismului în țara noastră.

nismului, pentru a întări puterea economică și de apărare a patriei, pentru a ridica continuu bunăstarea poporului sovietic. Politica de pace a guvernului sovietic a dus la consolidarea continuă a poziției internaționale a U.R.S.S. și la un neconținut avânt al mișcărilor mondiale pentru demnitatea și întărirea păcii. În hotărârile adoptate într-o atmosferă de deplină unanimitate, plenara comună a Comitetului regional și Comitetului orașesc Leningrad ale P.C.U.S. a aprobat întru totul hotărârile Comitetului Central al P.C.U.S. și și-a însușit-o ca un îndreptar ce trebuie aplicat și respectat întocmai și a indicat măsurile practice în vederea traducerii în viață a sarcinilor puse de plenara Comitetului Central al P.C.U.S.

În hotărârile adoptate în unanimitate, plenara comună a Comitetului regional și Comitetului orașesc Leningrad ale P.C.U.S. împreună cu activul a încredințat Comitetului Central al partidului ca organizația de partid din Leningrad își va strânge și mai mult rândurile în jurul C.C. al P.C.U.S. și va fi și de acum înainte un sprijin sigur și de nădejde al Comitetului Central al partidului. Sub conducerea încercată a C.C. al P.C.U.S. ea va conduce pe oamenii muncii din orașul și regiunea Leningrad în lupta pentru traducerea în viață a politicii elaborate de partid, pentru înfăptuirea cu succes a sarcinilor istorice tratate de Congresul al XIX-lea al partidului.

strânge și mai mult rândurile în jurul scumpului nostru Partid Comunist și al Guvernului Sovietic.

La meetingul colectivului marii fabrici de încălziminte „Comuna din Paris” a luat cuvântul bătrânul muncitor N. Cutuzov, care are o vechime de aproape 50 de ani în câmpul muncii.

Cutuzov a exprimat sentimentele de recunoștință ale muncitorilor față de Comitetul Central al Partidului Comunist, care a demascat la timp activitatea criminală antipartinic și antistatale a lui Beria.

— Tineretul sovietic, a spus tânărul muncitor L. Baclurina, este profund indignat de activitatea mârșavă a dușmanului poporului, Beria. Pleacă comsomoliști și tineri muncitori va fi și mai vigilenți pe locul său de muncă. Să înă minte dușmanii că noi nu vom permite niciodată să ni se zmulgă ceoace am primit dela Puterea Sovietică, ceoace au cucerit muncii, părinții și frații noștri, nu vom admite ca viața noastră feteită și plină de bucurii să fie distrusă.

La uzina „Vladimir Ilci” — una din cele mai mari întreprinderi din Moscova — a luat cuvântul modelierul P. Vasin, care a spus: — Inimile noastre s-au umplut de mânie, dispreț și ură când am aflat despre acțiunile merencurului țorțor Imperialist străine. Ca și întregul nostru popor, colectivul uzinei „Vladimir Ilci” întodeuna a fost, este și va fi un rezim sigur al Partidului Comunist și al Guvernului Sovietic.

Adunarea a adoptat în unanimitate o rezoluție, în care se spune că colectivul uzinei își va consacra toate forțele luptei pentru victoria comunismului în Țara Sovietică.

Mari meetinguri au avut loc deosemena la combinatul textil „Scherbacov”, la fabrica de tutun „Ducat”, la uzina „Crasni bogatni”, la uzina de stat de rulmenți Nr. 1, la uzina de mașini de mic litraj, precum și în numeroase alte întreprinderi din țară.

## SPECTACOLELE DE AZI

CINEMATOGRAFIA: I. C. Frimu: Inimă ferebte; Timpuiri Noi: Poveste de vânătoare. Poveste despre pescar și peștor; Lumina: Destinul unui femeie; I. Mat: Magazin de Stat; Republica, 23 August; Oameni curajoși; Alex. Popov: Primăvara la Abasco; Gh. Doja: Înfruntarea lui Vasili Bortnicov; 8 Martie: O noapte furtivă; Bolnavul Inchiputi; Miorita: Preludiul gloriei; Măslari: Inimă misterioasă; Donca Simo, Olga Bancic: Marele aventură; Libertate! Primul spectacol: N. Bălcescu: Foc la Curubeni; Volga: Profesorii de dans; Cultural: Curubeni; Rahova: Ana Carenița; Vasile Roșă; Casa mult visată; Flacăra: Gao-I-man; 7 Noembrie; Elbirul dragoșiei; Aria: Fetele de zăpadă; Popular: Erkel; Ilie Pintilie Spre cer; T. Vladimirovici: Maxima, Vișnea păcătoasă; Grivița: Mizerabili (seria II-a); Constantin David: Sărbațoarea eliberării Răzbumarea rebutului; 8 Mart: Tsui Kong.

# Forța invincibilă a Partidului Comunist și a Statului Sovietic

(Urmare din pag. 1-a)

Înfăptuind mărețul program al construirii comunismului, scump tuturor popoarelor lumii — și care, pentru poporul român este imaginea propriului său viitor luminos.

În inimile oamenilor muncii din țara noastră crește și mai puternic dragostea și încrederea nemărginită față de marele Partid Comunist al Uniunii Sovietice, față de glorioșul popor sovietic, constructor al comunismului.

Comuniștii și oamenii muncii din Republica Populară Română care, educați de partid, învăț neconștient din experiența uriașă a P.C.U.S., văd în concluziile pe care le trage din acest caz Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și poporul sovietic, învățăminte de însemnată valoare în propria lor muncă și luptă pentru construirea socialismului în țara noastră și pentru apărarea păcii.

Încă odată s-a vădit cu putere ce siguranță călăuză este pentru partid teoria revoluționară științifică marxist-leninistă. Este o sarcină de frunte a tuturor organizațiilor noastre de partid, a tuturor comunistilor, acia de a munci neobosit pentru îmbunătățirea hotărârii a propagandei de partid, pentru ridicarea pregătirii teoretice a membrilor partidului, pentru îmbunătățirea muncii politico-educative în rândurile maselor.

Justetea politicii partidului este chează suita de caracterul ei colectiv, de faptul că toate hotărârile și măsurile partidului au la bază studierea adâncă și multilaterală a problemelor, fiind rodul muncii colective a Comitetului Central al partidului; tocmai deaceia ele reprezintă înțelepciunea și voința partidului, înțelepciunea și voința poporului. Este necesar ca toate organizațiile de partid și toți comuniștii, urmând exemplul C.C. al partidului, să înrădăcineze traic în orice sector de muncă principul conducerii colec-

tive — principiu suprem de conducere în partidul marxist-leninist. Trebuie combătute cu putere și țărie orice manifestare a individualismului și dăunătorului cult al personalității izvorit din concepții antimarxiste — care duce la minimalizarea rolului partidului și al centrului său conducător, la scăderea inițiativei și activității creatoare a masei membrilor de partid și a maselor largi ale oamenilor muncii.

Partidul este forța politică îndrumătoare și conducătoare în țara noastră; orice instituție, orice activist, indiferent de funcția pe care o exercită, trebuie să se aibă sub controlul permanent al partidului. Exerțarea controlului de partid în toate domeniile de activitate, asupra tuturor activităților de partid, de stat, din economie, etc. este nu numai un drept ci și o obligație a organizațiilor de partid.

Trebuie să întărim și să ridicăm neclintet la un nivel mai înalt vigilența comunistilor și a tuturor oamenilor muncii. Nu trebuie uitat nicio clipă că înconjurarea capitalista există, că marile succese ale forțelor păcii pe plan internațional, precum și succesele construcției socialiste în țara noastră au ca rezultat nu „îmblânzirea” dușmanului, ci înțelegerea uneltirilor lui. Să nu uităm că cererile agresive ale imperialismului american alocă fonduri uriașe pentru finanțarea activității de subminare. Cu toată energia trebuie combătută starea de spirit a acelor activiști și membri de partid care, cuprinsi de mulțumire de sine, văd totul într-o lumină trandafirie, își pierd vigilența politică.

Regimul de democrație populară este rodul luptei eroice a maselor populare conduse de partid, este rodul voinței și năzuințelor poporului. Oamenii muncii din țara noastră s-au convins prin propria lor experiență că partidul comunistilor este singurul partid care sluiește cu adevărat interesele poporului muncitor — și l-au urmat cu încredere și devotament. Partidul Muncitoresc Român a îndreptățiți și cu această încredere, dovedind prin în-

treaga sa activitate că nu cunoaște deosebire între vorbă și faptă, că nu are scop mai înalt decât asigurarea feteirii celor ce muncesc. Partidul vede în legătura sa indestructibilă cu masele, în dragostea și încrederea maselor, chezașia forței și izvorul invincibilității sale.

Partidul conduce neabătut și cu credință ne oamenii muncii spre victoria socialismului în țara noastră. Pentru dobândirea de noi succese în opera de construcție socialistă, partidul cere organizațiilor și tuturor comunistilor să activeze neobosit pentru întărirea legăturilor partidului cu masele, să lămurască neobosit masele și să invite dela mase, să stimuleze critica maselor, să cunoască nevoile maselor și să se precupe cu cea mai mare grije de ridicarea continuă a nivelului lor de trai.

Partidul ne învață să întărim neconștient statul democrat-popular prin atragerea intensă a maselor largi populare la conducerea statului și treburilor obștești, să întărim legalitatea populară, să apărăm drepturile cetățenilor împotriva oricăror încălcări sau abuzuri. Partidul ne învață să păzim și să consolidăm neclintet alianța clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare — alianță care reprezintă temelgia regimului democrat-popular și prietenia frățoasă dintre poporul român și minoritățile naționale.

Forțele păcii și socialismului, democrației și progresului cresc și se întăresc în lumea întreagă. În fruntea lor pășesc invincibilă Țara a Socialismului, Uniunea Sovietică, condusă de glorioșul partid făurit și educat de Lenin și Stalin. Se întărește și se adâncește neconștient prietenia româno-sovietică, din care poporul român soarbe puteri dăitoare de viață.

În strânsă și indestructibilă unitate, partidul, guvernul și poporul nostru pășesc pe calea deschisă de Uniunea Sovietică, consacrandu-și toate forțele cauzei păcii, democrației și socialismului.